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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Mai számunk 10 oldal.
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Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

Hea tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

A* egyesületi tanács felügyelete alatt:
Főizerkesztő *« kiadásért felelős: Forster Géza az OMGK. Igazgatója.

Felelős szerkesztő: Szilassy SColtAn az OMQE. azerkesztő-ütkára. 
----------- Társszerkesztő: Hutiay Barna az OMQE. titkára._______

Szerkesztéség és kiadóhivatal:
Budapest (Köztelek), Lllöi-út SS. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ 0MGE. KÖZLEMÉNYEI

Őszi luxuslóvásár.
idei őszi luxuslóvásár szeptember hó 30, 

október hó 1. és 2-ife napjain tartatik meg 
az ,Országos Magyar Gazdasági Egyesület'‘ 
védnöksége alatt a , Tattersall* istállóiban,

A luxuslóvásár díjazással lesz egybe­
kötve. Négyes fogatok részére 2, kettős és 
jucker-fogatok, valamint hátas lovak részére 
egyenként három 6—600 koronás dij, vagyis 
összesen 11 dij 2400 korona összegben tűzetik ki. 

-1 bejelentési határidő szeptember hó 15 ikén

A vásár tervezete a „Tattersall* titkár­
ságánál Budapest, Kül ő-Kerepesi-ut kapható.

nak. A nagygyűlésen résztvenni szándé­
kozóknak a kedvezményes jegy iránti 
igényüket f. hó 26-ig kell a Magyar 
Gazdaszövetségnél bejelenteni. (Bpest, 
Baross-utcza. 10.)

Kassai agrárgyülés.
A ..Magyar Gazdaszövelség™ f. évi 

október hő 8-án Kassán nagy agrár- 
gyűlést rendez. E gyűlés tárgyalni fogja 
a középosztály mai helyzetének okait, a 
pusztulás tényezőit felderíteni igyekszik 
s utalni fog azon módokra, a melyek 
segélyével az mérsékelhető.

Előadók lesznek: gróf Mafláik József, 
gróf Zselénski Róbert, Bujanovks Sándor, 
Makfalvay Géza, György Endre. Ptészletes 
programmot a Magyar Gazdaszövetség 
csak e hó végén küld szét. A nagygyű­
lésen résztvevők a M. Á. V. és a Kassa- 
oderbergi, valamint a déli vasút vonalain 
kedvezményeket élveznek, amennyiben 
I. osztályban II-od osztályú; Ií-od osz­
tályban Iíl-ad osztályú; 111-ad osztály­
ban fél Ií-d osztályú jegygyei utazhat­

Pályázat a Csáky Petronella- 
féle alapítványi helyekre.
A néhai Csáky Petronella grófné által 

magyarországi gazdasági tanintézeteken tanuló 
vagyontalan ifjak részére tett alapítvány ka­
mataiból négy — egyenkint 600 koronás — 
ösztöndíjra a folyó 1900—1901. tanévre a föld- 
mivelésügyi miniszter pályázatot hirdet.

Ezen ösztöndíjakra elsősorban a teljesen 
árva, ilyenek hiányában pedig oly szegény- 
sorsú hallgatók pályázhatnak, kiknek atyuk 
nem él.

A pályázni szándékozók kellően felszerelt 
kérvényéiket a m. kir. földmívelésügyi minisz­
terhez czimezve, folyó évi november hó l ég 
bezárólag a magyar-óvári m. kir. gazdasági 
akadémia, vagy a debreczeni, kassai, keszthelyi 
és koiozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatóságánál nyújtják be.

Jelzett határidőn túl benyújtott kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Félreállani nem fogunk!
A Miskolezon összegyűlt kereskedők­

nek sikerült feltünniök, amennyiben ha­
tásuk alá került a magyar sajtónak 
majdnem kizárólag minden számottevő 
orgánuma. A magyar publuezisztikának 
két mestere: Bartha Miklós és Vészi 
József egész hatalmas fegyverzetével oda 
állott a felmerült ellentétek mibenlétének 
magyarázójául.

Csakhogy, mig Bartha Miklós erős 
hangú bírálataiból a magyar kereske­
delem hibái tárulnak elénk: túlkapásai, 
önzése és szükkeblüsége, melynél fogva 
a nemzeti hivatás magaslatára helyez­
kedni nem tudott; addig Vészi József 
azt hirdeti, hogy a kereskedelem pusztán 
a jogos önvédekezés alapjára helyez­
kedett s ebbeli szükségességét az önvé­
delemnek egyenesen az elhatalmasodott 
agrárius törekvések idézték elő. Ez 
utóbbi felfogást terjeszti az Eötvös lapja 
is; a két homlokegyenest álló felfogás 
között a legkülönfélébb árnyalatokat kép­
viselik a többi sajtő-organumok, egyben 
azonban körülbelől egyetértenek. S ez 
az, hogy a megindult „testvér villongás“ 
vagy „osztályharcz“ a nemzet közérdeke 
ellen való, tehát leszerelendő.

Ez a tanács röviden és magyarán 
annyit jelent, hogy álljunk, félre un 
útból.

Erre nekünk a határozott feleletünk 
csak az lehet, hogy nem fogunk az út­
ból félreállani, habár kellemetlenek vol­
nánk is.

Bizonyára be kell ismernünk gyenge­
ségünket. Nekünk nincsenek nagyreno- 
méju publiezistáink, akik mindenkor 
szószólóink lennének a közvélemény 
előtt. A börze itt van Budapesten. Itt kon- 
czentrálódnak ipari és kereskedelmi válla­
latok; mozgékony, befolyásos, nagymivelt- 
ségü képviselőik a legnagyobb éberség­
gel használnak ki javukra minden ked­
vező alkalmat, minden összeköttetést. 
Budapesten a nagyipar, a nagykereskede- 
lem, pénzintézetek és spekulácziók hál

ŐSZI VETŐMAGSZÜKSÉGLETÜNK BESZERZÉSE VÉGETT

forduljunk a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉHEZ Budapest, V., Alko talány - ut c z a 31
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L zleti szellem hiánya.
mezőgazdaság csekély jöve- 

e-—kutatva Várady Géza 
bő. számában megjelent 

az eredményre jut, hogy a
, , yaí,fa _ nyomorúságos helyzetének

(Lzegényedesémk legfőbb kútforrása: az üzleti 
szellem kianya.

A mag jár gazda kitünően tud termelni 
Je mivel az üzleti konjunktúrákat felismerni 
ts hhasznmm nem képes, az élelmes üzér-
étösdfhad1 fn fVedelmének javarészét, mely 
bizonvbéka °? ^Podása kétségtelenSábfn t ,aunak' , h°gy az átlagos magyar 
„azdabdn a kellő üzleti szellem hiányzik. *"
nek ezen a magyar gazda jellemé-

fellsmeréí6ből eredő állítások igaz
Lí tL nemcsak nem kételkedem, hanem e 
tekintetben még oiahh ,e

A magyar mt. 
delmezőségének okait 
m*, a ..Köztelek 
czikkében arra

zatában élnek a szellemi erők javai. Ez 
a hálózat nemcsak anyagi érdekeket 
tart körülfonva, hanem bekeríti a meg­
győződéseket s az embereket is. A fő­
városi élet szemük előtt érvényesülő 
gazdasági tényezői között az őstermelő 
gazdának nincs hatásos szerepe. Földes- 
urainkra nézve a főváros a szórakozásnak 
vagy a reprezentálásnak a helye. Ök nem 
beolvadt és nem mértékadó elemek a fő
városi élet erőmérközéseineknagy műhelyé­
ben. Ha a vidéki tűzhelyek kihűlnek, azt meg 
nem érzi ez a társadalom, amely a maga 
óriási, fényes tűzhelyének höváltozásait 
kíséri aggódó figyelemmel. A fővárosi 
élet légköre a meggyőződéseket és az 
embereket nem az agrár-ügynek neveli. 
Ami az őstermelés érdekeiből indul ki, 
az itt hidegen hagy, közvetett, önző : az 
osztályérdek ; ami a túloldalról indul ki, 
az előkészített figyelmet és fogékony­
ságot talál, azt átérzik, megértik: az 
közérdek. A nagy nyilvánosság szellemi 
táplálékai a fővárosból kerülnek ki; bizo­
nyára mi vagyunk tehát a vesztesek a 
nagy nyilvánosság előtt, mihelyt a falusi 
és városi tűzhelyek érdekei összeütköz 
nek s mihelyt íoll-harczra kerül a sor 

Félreállani ennek a gyengeségnek 
nyomasztó tudatában sem fogunk. Vészi 
József jeles érvelő, de érvei legfeljebb 
az egészen laikus közönségnek vannak 
szánva. Mert ki a legkevésbé is érdeklő­
dött a legutóbbi idők gazdasági harczai 
iránt, az tudni fogja, hogy mindaz, ami 
történt, csak a fejőstehén rúgása volt. 
Rúgott egyet a hamisítókon/' aztán az 
uzsorásokon. 0kielőző állásra helyezke­
dett a börze ellen. Megrázta szarvát a 
vámsorompók egérutja előtt. Megvonta 
tejét a közvetítő kereskedelem primitiv 
fokon állő szervezetétől. Mindezen vé­
delmi mozgások nem elég pallérozottan 
vitettek véghez: meglehet. Sőt megenged 
jük, hogy a türelemnek ez a felmon 
dása olyanokat is sértett, akik ellené 
ben nem volt ok a türelmetlenkedésre. 
Vadhúst kivágni az egészséges test fáj­
dalma nélkül ép oly nehéz, mint az 
összepréselt szénaszálakból kiválogatni 
az értékest és a haszontalant. Ok azon­
ban arra nincsen, hogy a türelmet vesz­
tett tehénben nekivadult bikát lássanak.

De Vészi József urék megfestik ezt 
a szörnyeteget, saját igazolásukra. Yala 
mi igazolást csak kell keresni akkor, 
amikor az agráriusokra csapásokat mé­
rünk. < )h mert vallják meg, hogy ezekhez 
a csapásokhoz borzasztó mohósággal 
keresik a jogczimeket az urak. Az 
agrárizmus ellenszenves fogalom a mo 
dem demokratizmus felfogásában. És 
ennek az ellenszernek igazi oka nem 
a kenyéririgység. Hiszen a túloldalon is 
sajnálkoznak a mezőgazdasági nép vál­
ságos helyzetén, ugyanakkor, amikor a 
mezőgazdasági érdekképviseletet az el­
hatalmasodás vádjával illetik. Egy foga­
lom láj az uraknak, egy feltevés, egy 
vad, amely keserű ellenszenvének anya­
ga az agrárizmusban találja fel: ez a 
fóhl (írisztohm eziája.

Osztályharczot abból a jelenségbő 
megállapítani nem lehet, hogy küiömböző 
gazdasági érdekek szembe kerülnek egy 
mással. Osztáíyharcznak a magva nincs 
elvetve abban az ellentétben, bogy 
Sándor, Guttman, Auer urak nem ugy 
gondolkoznak bizonyos közgazdasági 
kérdésekben, mint a gazdatársadalom 
illetékes vezetői. Ez egy zajos felvonulás 
az illető urak részéről, semmi több, 
ezért annyi sok tentát fogyasztani ugyan 
nem volna érdemes. Gazdasági súrlódá­
sokat a nálunk sokkai fejlettebb államok 
bel élete is felmutat, azonban ami szeren­
csétlen országunkban ezekből a súrló­
dásokból még mindég a demokratizmus­
nak az arisztokratizmussal való súrló­
dását akarják kiéreztetni.

Lám, ebben a sejtelemben rejlik a 
legnagyobb hiba és ebben rejlik egyetlen 
félös oka az osztáíyharcznak. Hogy a 
földbirtokon, kivált a nagy földbirtokon 
alapuló exisztencziák bizonyos értelem- 
ben függetlenek, bizonyos mértékig elzár- 
kózottak, családi hagyományok kultu­
szában élnek s tradicziókra hivatkozhat­
nak. ó°gy a modern demokratizmus 
ügyvivői külön, elszigetelt testnek érzik 
még mindég a földet s hogy ez az 
izolált földdarab a maga nehezen kivet- 
közfethetű egyéni jellegével néma és 
büvszke emlékeztetője a múltaknak: 
lám ezek a modern demokratizmus 
kényes és érzékeny sejtelmei. A kalmár 
gőg soviniszíikus örömmel tölti el a 
mai demokratát, a földhöz tapadt hagyó- 
mány gőgjének már csak feltevése is kí­
nozza. Ami annak a gőgnek fejíeszlésére al­
kalmas, azt örömmel fogadja, ami emennek 
táplálékot adhatna, azt rideg ellenszenvvel
üldözi. Aggszüzekreemlékeztetö ebbeli érzé­
kenykedésük miatt fújnak kis dolgokat 
nagygyá és kevernek fei egyszerű dolgokat 
felismerhetien chaoszszá. Lám, ezf az 
igazságot \ észi Józsefnek is be kell is­
mernie a maga kétségen felül álló er­
kölcsi bátorságával.

Isten mentsen attól, hogy ez az 
érzékenykedés, melynek a múltban okai 
voltak, a jelenben is igazolva legyen. A 
földbirtokos osztály elszigetelt helyzeté­
nél fogva a gyors átalakulás és beolva­
dás képességeivel nem rendelkezik oly 
mértékben, mint a nagyvárosi demokra­
tikus elemek rendelkeznek. De higyjék 
el nekünk, hogy az egységes magvar 
társadalommá való összeolvadást senki 
sem kívánhatja jobban, mint azok óhajt­
juk, akik a kis- és nagybirtokos e tisz­
ten ez iák gazdasági és társadalmi érdekei­
nek hivatott képviselői. Vegyék fei a 
demokratikus merkantilizmus ügyvivői 
a jóhiszeműség szemüvegét, bontakoz­
zanak ki méltatlan sejtelmeikből és ne 
igyekezzenek ezeket szuggerálni a nagy­
közönségnek : akkor bizonyára eltűnik 
az osztáíyharcznak minden veszedelme 
Mi azonban az útból félreállani nem 
fogunk.

Azt hiresztelik ellesett kijelentések 
magyarázataként, hogy immár egy mér­
sékelt irányzat kezdi szárnyait bontogatni.

Utalnak itt is, ott is agrárius körök változott 
belátására. Ugyancsak gyenge legény lesz 
az, akit ilyen sokat, sejtető frázisok meg­
ingatnak. Jöjjünk csak tisztába a helyzet­
tel. Aki ismeri az újabb gazdatőrsadalmi 
mozgalmak történetét, az vissza tudja 
vezetni az agrárius programra minden 
pontját a 111. országos gazdakongresszus 
határozataira. Ez a kongresszus meg­
bízást adott a gazdatársadalom országos 
érdekképviseleti szervének a végrehaj­
tásra. A megbízás nagy " lelkesedéssel 
megadatott, elfogadtatott. Nagyobb erkölcsi 
fedezet, hatalmasabb nemzeti parancs 
ebben az országban semmiféle végre­
hajtó szervezet mögött nem állhat, mint 
azok mögött, akik az elfogadott megbízás­
nak erélyes kitartással elegei tenni igye­
keznek. Ez bizonyára a gazdatársadalom 
hamisítatlan megbízása. Fárasztó a fel­
adat, összeütközésbe jön az egyéni ér­
dekekkel? Erre számíthattunk, de aki 
kimerült, annak tessék félreállani. Meg­
alkuvással, opportunizmussal nagy fel­
adatok megoldásában vezetni nem lehet. 
A feladat becsületes, férfias megoldására 
vagy van szükség, vagy nincsen. Ha nincs 
szükség erre, akkor a jogosult program- 
mokat osztogató változott közfelfogás 
ismét megnyilatkozik, uj elveket fektet 
le és uj embereket keres a maga elvei­
nek. De akik a régi elvek őrizöjeként 
jelöltettek ki, azoknak meg kell marad- 
niok állomásaikon, azoknak tiltakozniok 
kell az ellen, hogy a védelmükre bízott 
tereket ellentétes felfogások és törekvések 
számára sajátítsák ki. Ez a mi tételünk.

Akik bármily csekély részt vettünk a 
végrehajtás munkájában: büszkék vagyunk 
az elért sikerekre. Tudjuk, hogy minden 
aPrői sikert pokoli jajveszékiéssel nyugtat 
az ellentábor. A zaj el nem kábít ben­
nünket. Tudjuk, hogy olykor jól irányzott 
vágások is találnak. Nem baj. A becsü­
letes munkások öntudatában meg van a 
gyógyító flastrom sajátsága. Tudjuk, hogy 
egyetlen dühös áramlat félrelökhet ben­
nünket ismeretlen és meg nem siratott 
sírokba. Helyes. Kidőlünk, de az útból 
félreállani nem fogunk! ß, ß.
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óhajtok szolgálni, amire különösen azon körül­
mény mditolt, hogy egy nem régen tett kör- 
uíam ajsaJmávai szomorúan kellett tapasz­
talnom, miszerint a Felvidéken, így nevezete­
sen Nógrád, Nyitra, Hont és Trenesén vár­
megye némely részeiben a magyar földbir­
tokos osztály, de különösen ennek már amúgy 
is nagyon gyérük középosztálya, mily roha­
mosan fogy, birtokát rendszerint* külföldieknek 
engedvén át.

Nem vélek tehát felesleges munkát vé­
gezni, ha ezen sajnos és középbirtokos osztá­
lyaink teljes eltűnését előkészítő jelenség 
okaival részletesebben foglalkozom.

Hogy az átlagos magyar gazdában az 
üzleti érzék kellőképen kifejlődve nincs, emel­
lett nemcsak az szól, hogy szükségletei be- 
szerzésénéi és terményei értékesítésénél ügy­
nökök közvetítését szereti igénybe venni, akik 
nem ritkán a haszon javát vágják zsebre, 
hanem különösen azon mindennapi jelenség 
is, hogy gazdasága berendezésénél nem jár el 
a kívánatos tervszerűséggel, hogy nevezetesen 
nem helyezi a fösulyt oly termelési ágak foly­
tatására, melyekből a legnagyobb s amellett 
biztos jövedelmet remélheti, hanem konzerva­
tív hajlamait követve, a régóta megszokott 
s a mostani viszonyokba már bele nem illő 
gazdálkodási módhoz ragaszkodik.

E tekintetben csak azon általánosan 
tapasztalható jelenségre kívánok hivatkozni, 
hogy nagyon sok birtokon még most is a tuí- 
crőltetetett gabonatermesztés járja, a takarmány- 
termesztés és állattartás pedig semmi arányban 
nincs a szántóföld terjedelmével.

Körutám alkalmával több oly gazdaságot 
láttam, ahol a búzát az árpa, ezt a rozs s a 
rozsot a zab követi sőt némely helyütt trá­
gyázott zabtarlóba vetik a búzát, a répa s a 
kevés takarmány pedig egyes, gabonának nem 
alkalmas, részleteken termeszttetik.

Ilyen rendszer mellett lehet-e aztán 
csodálkozni, ha a gabona még 4 magot sem 
ad; de még ott is, hol rendszeresebb hármas 
nyomást követnek s őszi gabona után csak 
tavaszit és ezután fekete vagy zöldugart követ­
keztetnek, sem érnek el kát. holdanként 6—7 
métermázsánál többet, minek értéke termé­
szetesen alig fedezi a bár csekély termesztési 
költséget.

Ha ily viszonyok közt a takarmányter­
mesztés kiterjesztése, ezzel karöltve okszerűbb 
vetésforgó megállapítása, továbbá az állattar­
tás és ezzel az annyira fontos trágyatermelés 
fokozása hozatik javaslatba, ettől rendszerint 
idegenkednek, habár egyszerű számítással min­
den kétséget kizárólag kimutatható, hogy ily 
viszonyok között a takarmány fél ék, de különö­
sen a lóher és luezerna termesztése határozottan 
jövedelmezőbb a forszírozott gabonatermesztés­
nél s hogy a gabona területi megszorítása 
korántsem azt jelenti, hogy a terméseknek is 
ily arányban kell leszálianiok, mivel az ok­
szerűbb forgó és a bővebb trágyázás folytán 
a gabonatermések oly arányban emelkedhet­
nek, hogy a nagyobb termés a csökkentett 
területet ellensúlyozza.

Ismerek egy gazdaságot, melyben azelőtt 
a hármas nyomású rendszert követték; ott 
100 holdból 66 ot gabonával vetettek el és az 
átlagos termés holdanként csak 7 q-t, össze­
sen tehát 462 mmázsát tett, mig későbben, 
helyesebb négyes forgó mellett ugyanezen 
földeken 50 holdról á 9 mm. 450 mmázsát 
vagyis majdnem ugyanannyit arattak, mint 
azelőtt a 66 holdról, de azonkívül fenmaradt 
még 16 hold egyéb termények számára.

Hasonló, a helytelen rendszeren alapuló 
hibákkal gyakran az állattenyésztés, a hizlalás 
és tejgazdaság terén is találkozunk, minek 
természetes folyománya a takarmány rossz 
értékesítése, a nyert trágya drága volta és az 
állattenyésztés csekély jövedelme, minélfogva 
ily viszonyok közt a takarni ánytermesztés és 
állattenyésztés nagyobbszabásu kiterjesztésétől 
ösztönszcrüen irtóznak.

Pedig ma már minden értelmes gazda a 
sikeres gazdálkodás alapfeltételének elismeri 
azt, hogy az állatok okszerű és bőséges takar 
mányozom és a szántóföld megfelelő trágyázása 
nélkül, mely intézkedések egymással a leg­
szorosabb nexusban vannak, sem az állattar­
tásnál, sem a növénytermesztésnél megfelelő s tar­
tós jövedelemre nem számíthatunk s’ ha mind­
ennek daczára a magyar gazdák tekintélyes 
része ezen köve!élményeknek még sem tesz 
eleget, ennek okát vagy az ezen intézkedé­
sekhez szükséges üzleti töke hiányában kell 
keresnünk, vígy a magyar gazda egy további 
feltűnő jellemvonásában, hogy nem szereti sza­
bad tőkéjét birtokába befektetni, mert többre 
becsüb az értékpapírok biztos kamatját.

E tekintetben számos zsidó földbirtokos 
és haszonbérlő a typikus magyar gazda homlok­
egyenes ellentéte, mert épugy, mint az angol 
farmer, arra törekszik, hogy birtoka segélyével 
minél több üzleti tőkéi minél magasabban kanul 
toztasson, meg lévén róla győződve, hogy a 
gazdasági üzembe okszerűen befektetett tőke a 
jelenlegi viszonyok közt is dús kamatot hajt s 
hogy birtokunk után megfelelő jövedelemre 
csak úgy számíthatunk, ha ezt előzetesen 
tökével kellően megtermékenyítjük.

(ismerünk uradalmi bérlőket, akik a bir­
tokosnak jóval nagyobb bért fizetnek, mint a 
minőt azelőtt a házi kezelés mellett élvezett s 
mindazáltal boldogulnak, csak azért mert 
helyesebb üzleti elvek szerint járnak el bér­
letük berendezésénél és kezelésénél, ami 
szintén e’.vitázhaíian érv Várady urnák fentebb 
idézett állítása mellett.

Azonban a magyar középbirtokosok tekin­
télyes része — tisztelet a kivételnek — még 
egy másik közös bajban is leledzik, abban 
t. L, hogy életmódja nem áll arányban birtoka 
jövedelmével, hogy a tágabb értelemben vett 
háztartás a gyermekek neveltetése és reprezen- 
tálás jóval nagyobb költséggel jár, semhogy a 
rendes jövedelemből kitellenék.

Az aránylag kis birtokon ott látjuk .a 
nagy fényes kastélyt, de hiányzanak meg­
lelő istállók s trágyái elepek, a díszes 
l ögyes fogatok mellett hiányzik a szükséges 
igásfogat, a drága dísztárgyakkal felszerelt 
szalonok mellett a gazdaság a legszükségesebb 
gépeket nélkülözi; fényes vendég-ellátásra 
telik, de gazdasági befektetésekre nem s az 
ilyen gazdálkodás nagyon is megbosszulja 
magát, mert a hiányzó jövedelmet kölcsönök­
kel kel! pótolni, a kiadás nőttön nő s a bukás 
ily gazdálkodás rendes vége.

Ennek a bajnak alapokát pedig neve­
lési rendszerünkben látom, mely a társadalom- 
gazdasági nevelést úgyszólván teljesen mel­
lőzi, minélfogva a fiatal nemzedékbe rend­
szerint sokkal nagyobb igények oltatnak be, 
semhogy ezeket a reá váró jövedelemből ki­
elégíthetné annál is inkább, mivel nálunk a 
keresetre való nevelés is nagyon gyenge 
lábon áll.

E tekintetben pedig utánzásra méltó 
mintául az angol birtokos osztály szolgálhatna, 
melynek egyik főelve, hogy a megfelelő birtok­
ban nem részesíthető, fiörökösök jövője akár 
a hadseregnél, akár az ipari s kereskedelmi 
vállalatoknál megfelelő kiképzés utján bizto- 
sittassék.

Bocsánat ezen kitérésért, de minthogy a 
magyar középbirtokos osztály nagy nemzeti, 
politikai, kulturális és közgazdasági hivatását 
el kell ismernünk, egyes tagjainak kidülésével 
pedig nemzetünk ezredéves épületének egy- 
egy oszlopát látjuk romba dűlni, azért kellett 
minden melléktekintetet mellőzve, a fenforgó 
bajok valódi kutfurrásairól a leplet lehúzni, 
mert csak ha a baj okait ismerjük, gondos­
kodhatunk annak orvoslásáról is.

Ezen fejtegetések szerint tehát a magyar 
mezőgazdaság válságos helyzetének főokát 
nemcsak abban látom, hogy gazdáink a tulaj­
donképi adás-vételi ügyletek lebonyolításánál 
üzleti érdekeiket általában nem érvényesítik

kellőképen, — mi tekintetben különben a szö­
vetkezés fokozatos terjedése agrártársadalmunk­
nak máris kiváló szolgálatot tesz, — hanem 
sokkal életbevágóbb hibának tekintem, hogy a 
gazdaságok nagy része nincs tervszerűen, az 
okszerű oekonomia szabályai szerint beren­
dezve, minélfogva az ily gazdaságok jövedelme 
nemcsak csekély, hanem amellett még felette 
ingadozó is és ha ehhez még a csekély jöve­
delemmel semmi arányban nem álló költe­
kezés járul, az anyagi boldogulás útja teljesen 
el van zárva.

Ellenben ahol a gazdaság okszerű be­
rendezése és kezelése által megfelelő jövede­
lem biztosítása eléretett és a legtágabb érte­
lemben vett háztartás költsége ezen jövede­
lemmel arányba hozatott ott a ' jelenlegi sa­
nyarú viszonyok daczára sincs komoly ok az 
aggodalomra, mint ezt jól situált birtokosaink­
nak még mindig tekintélyes száma igazolja.

Hensch Árpád.

SZŐLŐSZET, KERTÉSZET.
Rovatvezető: Angyal Dezső.

Szőlőtelepítés nyírségi homokon.
K. JI. ur alábbi kérdést intézte hozzánk: 
Nyírségi homokon nagyobb területet szándékoz­

ván szőlővel betelepíteni ; tájékozásul szives felvilágo­
sítást kérek a következőkre nézve:

1. Mivel a súlyt inkább a minőségre, mint a 
tömegtermelésre fektetem, melyek azon fajok, amelyek 
kielégítő terméshozam mellett a legértékesebb bort, 
illetve csemegeszőlőt szolgáltatják.

2. Melyek azon fajok, amelyek hasonló időben 
érnek és hasonmivelést kívánnak és ez okból egymás 
szomszédságába ültetendők; és melyek azok, amelyek 
váliósorekbani ültetést kívánnak"?

3. Mily sor- és tőketávolság a legmegfelelőbb 
homoki szőlőnek általában ?

4. Feltétlenül szükséges-e homoktalajon a rigo- 
lózás, vagy megfelelő a fulóárkokbani ültetés is?

5. Mi előnye van a gyökeres vesszőültetésnek 
a sima vessző felett és viszont ?

6. Hol szerezhetem be fajtiszta, kifogástalan mi­
nőségben és lehetőleg jutányos áron a szükséges 
vesszőket ?

1. Ha a minőségre kívánja a súlyt he­
lyezni és mégis kielégítő terméseket is óhajt, 
úgy ültessen: Olasz rizlinget, Szerétül zöldet, 
Ezerjót, Erdeit és Veltelini pirosat fehér bor­
nak, Nagy burgundit, Gäbet net és Merlot 
vörös bornak. Asztali, illetve csemege szőlőnek : 
Chasselas rouge, Chass, rouge croquant, Chasse- 
las blanc, Chasselas blame croquant, Chasselas 
Tokaj angevinet, Chass. Napóleont, Muscat 
Ottónál, Chass. musque blanc. (Passa-tuüi) 
Muscat frontignan rouget, Muscat Hamburgot 
és Ezeréves Magyarország emlékét.

2. A felsorolt fajták közül a Ghasselások 
kezdik meg az érést és mint iegtartösabbak 
érdemlik meg az első helyet. Szándékosan 
kihagytam a Madelainokat! mert ezek érnek 
ugyan a legkorábban, de az angevine nagyon 
rúg még akkor is, ha váltakozó sorokba pl. 
Oportói kékkel ültetik, a royal meg rosszul 
tűri a szállítást és igy ezek nem érdemlik meg 
a nagyobb mérvű termesztést. A feiemlitett 
fajták egymás mellé ültethetek és nagyjából 
egyforma mi ve lést igényelnek. Legfeljebb a 
Cabernet, Merlot Muscat, Hamburg, Chass. 
Napoleon és a Muscat frontignan rouge fognak 
félszálvesszős művelést igényelni, amit a ta­
pasztalat fog megmutatni.

3. Homoki szőlőnél a legmegfelelőbb 
távolság az, ha a sorok is, a tőkék is 120 
cm.-re állanak. Egy méternél azonban köze­
lebb semmi körülmények között nem volna 
ajánlatos tenni.

4. Homoktalajon feltétlenül szükséges a 
rigolozás már azért is, hogy a cserebogár

A
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f 1 jorjai gondosan kiszedessenek. Egyszerűen 
i utóárkokba ültetni, mint ezt számos balsikert) 
eset bizonyítja: egyátalában nem ajánlható.

5. A gyökeres vessző ültetésnek a sima 
vessző felett egyedüli előnye az, hogy bizto­
sabban megfogamzik. Hátránya viszont az, 
hogy többe kerül és jóval lassúbb munka.

,Ja5en a.z eh ki teljesen érett, hiba 
néiküli és jól előkészített sima vesszői ültet 
és minden fajtából, néhány száz darabot el- 
ísk-oíaz, hogy ezekkel, mint gyökeres vesszők­
kel egy év után a hiányokat pótolhassa.

ti. Már sokszor megírtuk, hogv beszer­
zési forrásokat nem ajánlunk ; mert mi senkiért 
jót nem állunk. Tessék tehát ez ügyben a 
a kerületi szőlészeti felügyelőhöz fordulni, 
esetleg a telepítésnél az ö tanácsát is igénybe 
venni; mert ki mai napság a kellő tapasz­
talatok nélkül fog a szőlőtelepítéshez, könnyen 
kudarcot vallhat. A kerületi felügyelő, ha nem 
csaiodom. Henrik József, lakik Debreczenben. 
vagy bzegeden, ki a helyszínére is kiszállva 
fcuja meg a szükséges útmutatásokat.

A. D.

El ("sövény készítés.
" Zs- ur alábbi kérdést intése hozzánk:
Két kát. hóid kertet élősövénynyel szeretnék 

korul kente«, kerek utasítást, hogy milyen mód volna 
a legjobb vs legrövidebb ? Kinél szerezhető be az 
az ültetendő fácska esetleg annak magja, mikor 
ültessem és hogyan ?

Ámbátor mi kertek bekerítésére az élő- 
sövényt, nem tartjuk elegendő jónak, még 
akikor sem, ha az teljesen szabályszerűen lett 
is készítve; mert annak gyökerei a kertből 
néhány métert a maguk számára foglalnak le 
és így nemcsak érzékeny terület veszteséget 
okoznak, hanem a nyuiak, a gyümölcsösök 
eme vémei ellen, sohasem nyújtanak teljes 
védelmet, úgy, hogy mi a legolcsóbb nád. 
vfg- rozsé kerítést is szívesebben
elíogadnok mint az élősövényt, ha mégis 
ilyent kíván készíteni, úgy a fekvés és talaj 
minőségét kellene ismernünk, hogy azt a fa 
vagy cserje félét ajánlhassuk a melvik az adott 
viszonyok között jó! fog tenvészni.

Ez adatok hiányában felsorolunk néhány 
sövénynek alkalmas növényt. Tessék körül 
nézni határában és ameivik ott jó! diszlik és 
el nem fagy, azt ültetni. Ilyennek volnának • 
Gieditschia Aria Canthos, = Tüskés lepényfa 
Maciura auranciaca = Ozágok narancss! 
lamanx gailica = 1 amariskafa, Moms alba 

^zederfa, Svett bryar = Svéd- vagy illatos 
sovényrozsa, Hhamnus Gatartica = Varjú 
tövis, Crataegus oxyalanta — Csere galagonva 
és 1 icca excelsa — Luczfenyö.

Ezek a maguk helyén nemcsak mind jó 
sövényt szolgáltatnak; hanem kielégítik egy­
úttal mind amaz igényeket is amelyeket egv 
élosovénytől megkívánunk. Ennek daczára is 
a„ edjtschia, Maciura és a Luczfenyö külö­
nösen is figyelmet érdemelnek, miért is első- 

,fzt ajánljuk, feltéve, hogy tenyész- 
feltéíeleik megvannak a vidéken. Az első kettőből 
lonott az utóbbiból egy közönséges sövénvt 
ajánlatos készíteni.

A fonott sövény a legczélszerübben ugv 
bészu,, hogy a kert határát 1 méter szélesség- 
ben most oszszel 70 cm. mélyre megforgat- 
m.ja Tavaszszal vásárol egyéves (Heditschia 
v. Mac.ura csemetéket, vagy ha maga kívánja 
a csemetéket előáliitani úgy magvat szersz 
ne és úgy mint a közönséges ákácz magvát 
ve.és előtt paczolja és egy év után fog hozzá 
a sövény készítéshez. Az erőteljes egyéves 
cseméfeket 20 cm. távolságra egymástól egy 
sorba elülteti a forgatott földszaiag közepére 
gyökereiket természetesen megfelelően vissza- 
™e',SZI’ ültetés után pedig jól beiszapolja őket 

3 hogy a talaj hamar ki ne száradjon: rövid 
szalmástvágyával, két ujnyi vastagon beborítja.

95 cm, re visszaA szárakat ültető? után 20 
kurtítja. A megmaradó csemetéket foltozásra 
külön helyre eliskolázza és ezzel az első évi 
munka, leszámítván a kapálást és szárazság 
idején az öntözést, — jóformán készen van. 
Mivel pedig néhány évig a sövény maga is 
védelemre szorul, azért tanácsos 4—6 m. 
távolságra vastagabb karókat, vagy vékonyabb 
fajta czölöpöket a növénynyel egy vonalba 
leásni és ezekhez 40 cm. távolságra egymástól 
4 sor sodronyt vízszintesen kifesziteni, a 
melyhez egyúttal a hajtások hozzá lesznek 
kötve.

A második év tavaszán a netaláni 
hiányok kipótoltatnak és az egész ültetvény a 
földtől számítva 5 cm.-re metszetik vissza, hogy 
erőteljes hajtások fejlődjenek. Május vége felé 
a növény újra átlesz nézve és minden lövőn 
a sövény vonalában álló 2—2 hajtás érintetlen 
hagyása mellett, a többinek a hegye elcsípő1 ik, 
hogy az erő ezekbe tódulva gyors és élénk 
növekedésre serkentse őket. Ezek után az 
első év teendői jóformán megismétlődnek, 
legfőlebh azzal a csekély eltéréssel, hogy ha 
az egyszer már Iekuriitoít hajtások egyíke- 
másika ismét élénk növekedésnek indulna, azt 
újból visszakurtitjuk.

A harmadik évben a tél utolján kezdetét 
veszi a sövény összefonása, mely czélra két 
ember alkalmazandó. Mindenekelőtt a két 
villaszerűén álló karvesszö 50—60 cm.-re egy 
alkalmas rügy felett visszameíszetik és úgy

második évtől kezdve — május hónapban — 
oldalait és begyeit visszametszük, miáltal egy 
sürii átláthatatlan sövényt nyerünk, mely lassan 
halad ugyan felfelé, de annál tartósabb és a 
szemet tjlen is gyönyörkedtelő zöldjével felette 
kellemes látványt nyújt, minderről mindazok 
tanúságot tehetnek, kik akár a kertészeti tan­
intézet élősövényeit, akár a Salzburg és 
Machen közötti vasút mentén elhuzadó fenyő- 
sövényt figyelmükre méltatták, hol láihatiák, 
hogy ez utóbbi helyeken díszítésül bizonyos 
távolságokban még csonkagulákat is neveltek, 
ami nem okvetlenül szükséges. Végül a 
csemeték beszerzésére, mint mindenkor tesszük, 
ezúttal sem ajánlunk forrást, mert mi senkiért 
felelősséget nem vállalunk és senkit más 
hátrányára előnyben nem ré-zes!tünk. Tessék 
valamelyik erdészeti faiskolához fordulni, vagy 
akár e lapok hirdetési rovatát átnézni, talál­
ható ott elég ajánlat. A. D.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: Ifj. Sporzon Pál.

Legújabb szabadalmazott 
,.Hjdra“ vetőgéptölcsér.

A gazdiközönségnek a mai napig nagyon 
ok panasza volt a vetőgéptölcsérekre, miután

112. és 113. S'. ábra. Hidra vetőgép-tölcsér.

fonatik össze, hogy csupa kcezkák támadjanak 
mely czélból ott, hol szükséges az egyes 
aarok füzvesszővel is megerősítettnek. Az 
előző nyáron bekurtitott részek pedig 3—4 
rügyre melszetnek vissza, hogv átnéztük a 
sövényt és ismét kiválasztjuk minden karon a 
megfelelő irányba álló hajtást a többit pedig 
lekurtitjuk vagy esetleg vízszintesen akoczkák 
kozott fonjuk el, melyet nyáron át esetleg 
meg megismétlőnk. 8

A negyedik és a következő években 
szinte ugv haladunk a sövénynvel felfelé 
hogy évenként 50-60 cm. legyen az emel­
kedés. Ha a sövény aztán elérie a 2 m. 
magasságot, akkor a karok vesszőit vízszin­
tesen úgy fonjuk el, hogy amely mintegy 
korezot képezzenek. Ez időtől kezdve avaron 
a nyírás, télen az oldHrészek metszése 
esetleg vízszintesen való elfonása végeztetik! 
A sövény nyírására és metszésére nézve meg 
kei! még jegyeznem azt, hogy az ugv 
végzendő, hogy az alja mindenkor szélesebb 
legyen, mint a hegye, hogy a világosság és 
harmat az alsó részeket is érje, különben 
azok idő oott elhalnak és a sövény felkopa- 
szomk Ugyan ez okból a kapálást sem 
szabad elhanyagolni, mert a gyomok* is be-
SÄ“' ‘lj4t és sie“=iik

„ . A lucfenyőből készítendő közönséges
sorhfl^nLo-"-3 éVGS csemetéket szinte egy 
sorba -0 2o cm. távolságra ültetjük és a

I az0.!i rendesen munkaközben mentek tönkre 
j és így kijavításuk vagy pótlásuk a vetés foly- 
j tathatását megakadályozta.

A pforzheimi fémtömlőgyár társaság 
amely a hajlékony fém'.ömlők gyártásával fog­
lalkozik, a gazdasági szakértők meghallgatása 
és a megtartott próbák után, azon tapaszta­
latra jutott, hogy fémtömlői előnyös tulaj­
donságaiknál fogva, a vetőgépekhez tölcsérek­
nek rendkívül alkalmasak. Hosszú kísérletek 
u án sikerült oly fémtömlőt előállítania, amely 
nem drágább, mint a régi vaőgéplöícsér, de 
annak összes hiányait pótolja és a leg­
kényesebb igényeket kielégíti. Ennek bizonv- 
sagaul szolgál azon körülmény is, hogv rövid 
idő oia úgy hazánkban, mint a külföldön már 
is nagy kelendőségnek örvend.

Ezen fémíömlő 28 és 30 mm. belső át-
Slathíí ( egi c,avai:szfül8g hajlított acél­
szalagból (nem pedig bádoglemezből) készül
ábráin hebaj it0tt élezett szélei(112. és 113-ik 
ábra) oly szorosan vannak egymásba sajtolva
* ogy azok bármely külső erőszak mellett sem
Sülé nek efym.ástó! és ellenállnak minden 

Az ,ly modon előállított tömlő 
hajlékony, mint a gummi és ruganyosabb mint
v ™lkaT 80ha“nk
fal! fan ; tömlőnek teljesen zárt ércz-
helyére "úthat. ^ 0mag CS8kÍS a ^ndeUetési

az eovif véfféff "p774í) cm- hosszúságban 
C-Hk vé%én egv hadog tölcsérrel, a mási­
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kon egy rövidke kifolyó bádogcsővel fel­
szerelve, oly vetőgéptölcsért ad a gazda kezébe,

. ----------- í és tartósaikat
ezen vetőgép­

utolsó és iegjelen- 
."‘k. A tömlők 

gazdasági gépgyárosok 
. --J, amennyiben vető-

gepeiknéi azokat alkalmazza,*)
A kész tölcsérek elárusifásával minden 

jelentékenyebb műszaki kereskedő foglalkozik, 
nng a tömlőt a pforzheimi gyár magyarországi 
képviselősége Foiior Ödön (Budapest VII 
Kertész-utcza 41.) szállítja, aki különben ä 
gyárral megállapodásra jutott, begy a tömlők 
már a jövő évben hazánkban gyártassanak.

innen van az, hogy egyes szérűkben a legjobb 
nrnőségü, egészséges árpából sem sikerül ki­
fogástalan, penészmentes malátát készíteni, 
minthogy a csiráztatás czéijából kiterített 
árpa a falak vagy a padlózat által inficziáltatik.

Nagyon sok szeszgyárban láthatjuk, hogy 
a mészszel vakolt faiak egész vastag penész 
réteggel vannak bevonva. A més '" 
az apró szervezeteknek és igy 
hogy azon helyeken ahol a 
érintkezik, a penész azonn 
csakhamar az < 
gátlandó, a szérű falait legalább

amely a szénsavat maga után kihúzza. Ugyan­
ezen czélt érjük el akkor is, ha a szehőz- 
tetu csatornákat a gőzkazán tüzelő rostélya 
alá vezetjük be.

Ha a maiátaszérü ablakait a napfény éri, 
úgy czélszerü az ablakokat vastagon bemeszel- 
tetni, vagy kék üveggel bevágatni. Nem azért, 
mintha a világosság a malátának ártana, 
hanem azért, mert ahol a napsugarak a 
malátát érik, ott nagyobb a felmelegedés, a 
maláta gyorsabban csírázik s igy a maláta

melynél jobbat, czélszerübbet 
nem is kívánhat, Egv szóval 
tömlőt a vetőgéptölcsérek u' 
iékenyebb javításának tekinthetjük 
rendkívül előnyeit a p 
egvrésze már' felismerte.

nem csoda, 
nedves árpával 

. tanyát ver és 
egész falat ellepi. Ezt meg- 

> is egy mé- 
_ >an vonassuk be czemenettel, 

vagy pedig zománcz-festékkel. ügy a czement, 
valamint a zománcz festék is mosható úgy 
vízzel, valamint antiszeptikus anyagokkal. A 
czement vagy festék felett a fal lehet vakolva 
de maradhat vakolás nélkül is.

Minthogy a nedves gabona a szérű pad- 
iójára lesz csiráztatás czéljábő) szétteregetve, 
természetes, hogy a padlót csakis oly anyagok- 
ból keil készítetni, amelyek a penészképződést 
meggátolják, de egyúttal tisztán is tarthatók. 
A padlót tehát beton, czement vagv aszfaltból 
kell készítetni, de lehet keramit,' kelheimi 
lapok, vagy élére állított téglából is előállítani, 
ez utóbbi esetben azonban a beágyazásra cze­
ment használandó.

Hogy az árpáról leszivárgó víz, továbbá 
a szérű tisztogatására ha znált mosó viz le­
folyhasson, a szérű padlózatát lejtősre keli 
készíttetni s a lejtőn lefolyó vizet csatornába 
vezetni.

_ építkezésnél a szérűn a farészeket 
mellőznni kell, mert a fa a nedvesség behatása 
alatt igen könnyen korhadásnak indul és ta­
nyájává válik mindenféle apró szervezetnek. 
Ez okból ha pl. a szérűben oszlopokat ked 
alkalmazni, ezeket készítessük vasból és a

Uendszeriot a malátaszériiben szokott 
elhelyezve lenni az áztatókád is. Ha csuk 
iehetséges, az áztatókádat jobb egv külön, a 
szérűtől elzárt helyiségbe állítani,* minthogy 
ekkor eleje vétetik annak, hogy a gabonának 
az áztatóba eresz lése alkalmával eiszál ó por 
és apró szervezetek csirája a malátára reá 
rakódjon és annak megpenészesedését vonja 
maga után. Legjobb, ha az áztató a szérű 
lelett van, úgy, hogy az ázott gabona közvet­
lenül a szérűbe ereszthető le.

A szérű nagysága attól függ, hogy hány 
napig akarjuk a malátát csíráztatni és mek­
kora a maláta szükséglet. Minthogy ma már 
tudjuk azt, hogy a kinőtt maláta nagyobb 
czukrositóképességgel bir, mint a ki nem nőtt, 
természetesen minden újonnan épített szesz­
gyárban akkora szérűt kell készíttetni, hogy 
abban a csiráztatás legalább is 14 napig, de 
jobb ha 20 — 21 napig tartson. E czélra min­
den hektoliter előállítandó szeszre 20 m- 
számíthatunk s igy esrv 7 hl. nani termőié*,i

GAZDASÁGI IPAR.
RovstrmtS: Zalka Zsigmeai.

Mi íven legyen a maiátaszérü ?
A szeszgyártásnak egyik legfontosabb 

anyaga a zőldmaiáta, amelynek segélyével a 
güziőfaen szétfőtt keményítő tartalmú nyers­
anyag eJczukrositása történik.

A gabonafélék csírázása alatt azokban 
e?J..euzím. az u- n- diasztaze (amyiaze) kép- 
zo^ik, amelynek azon sajátsága van, hogv az 
elcsirizesedett keményítőt, amely erjedésre nem 
képes, erjedésre képes ezukorrá alakítja át és 
egyúttal el is folyósítja. Hinnél nagyobb ezuk- 
rositó és elfoíyósitó képességgel bir a-maláta, 
annál kevesebb abból a szükséglet,

A szeszfőzőnek tehát egyik feladata kell, 
hogy legyen, minél nagyobb ezukrosiíó és folyó­
sító képességgel bíró zöldmalátát előállítani. 
Erre áronban nem csupán csak a maiátázásra 
használt gabonaféléknek s a malátázás ki­
vitelének, hanem magának a szérűnek is n?<?v 
befolyása van, úgy hogy varrnak egyes szesz- 

amelyekben jó minőségű zöldmalátát 
eiuáüitani épen a maiátaszérü rosszassácránál 
fogva egyátalán nem is lehet.

Ez okból^ talán nem végzek fölösleges 
munkát, ha a következőkben röviden megfele­
lek azon kérdésre, hogy milyen legyen °a jó 
maiátaszérü.

A jő malátaszérütöl elsősorban is meg­
kívánjuk azt, hogy annak hőmérséklete egyen­
letes Jegyen s azt sem a gyári helyiségek sem 
a külső levegő hőmérséklete be né folyásolja. 
A csiráztafásra legkedvezőbb a 10—15° C.-nyi 
hőmérséklet, amennyiben is nagy ezukrositó 
képességgel bíró úgynevezett kinőtt malátát — 
amelynek csíráz tatása 14—21 napig tart — 
csakis ily alacsony hőfokú szérűben állít-

Az eddigiekben szólottám arról, hogy 
milyen legyen a maiátaszérü? Az elmondot­
tak figyelembevételével kell tehát egy újonnan 
épített szeszgyár malátaszérüjét elkészíttetni. 
Nem mulaszthatom el azonban, hogy fel ne 
emi.ísem, mit csináljanak azon szeszgyárak, 
amelyek már üzemben vannak és amelyeknek 
a már meglévő viszonyokkal kell megai- 
kudniok.

Sajnos, hogy már meglévő hazai szesz- 
£V-!fn-Dk nagy részében jó minőségű malátát 
előállítani éppen a szérű rosszasága midiit 
nem lehet. Hány szeszgyár van az országban, 
amelyben a szérűt istállóból készítették, amely- 
ben szellőztetésről szó sem lehet. Amelynek 
Salai ujjnyi vastag penészréteggel vannak 
borítva. Hány olyan szérű van. amelynek 
teteje csak egyszerűen gerendákra helyezett 
deszkából ván. Az ilyen szérűkben láthatjuk, 
hogy a tetőzet állandóan nedves, mintho-ív a 
a vízgőzök a külső hideg levegő behatása 
folytán lecsapódnak, a deszkákat gerendákat 
elkorhasztják s a lecsepegő vízben az apró 
szervezetek ezrei kerülnek a szérűn csírázómg.vonnyeDDen úgy érjük el, ha a szérűt 

pmezeszerüleg H/s—3 méternyire a földalá 
építjük oly módon, hogy az a gyári helységek 
alatt legyen. Lehet azonban a szérűt a föld 
fölé is építeni, ez esetben azonban gondos­
kodni kell arról, hogy a külső hőmérséklet be­
folyásának vastag, esetleg kettős falak építése 
a déli és éjszaki oldalaknak esetleg földdel 
való feltöltése által gátat vessünk.

t A hőmérséklet az alacsonyabb helyi­
ségekben állandóbb lévén, mint a magasakban, 
ez okból a pincze magassága a 2 4 — 3 métert 
meg ne haladja. Hogy a szérű hőmérséklete 
felülről ne befoiyásoltassék legezéiszeröbb a tetőt 
boltosán készíttetni,

A szérű második kelléke, hogy tisztán 
tartható legyen. Ha a szérű nem tartható 
tisztán, úgy kifogástalan malátát készíteni nem 
lehet, amennyiben is a szérűben mindenféle 
ártalmas apró szervezetek vernek tanyát s a 
gabonafélékre áímenve, azt megpenészesiiik.

jó maláta készítéséről szó sem lehet s ha az 
ily szérűkbe bemegyünk, azonnal megüti 
orrunkat a doh, a penész szaga.

Ha már az ily szérű át nem építhető, 
vagy ha a szeszgyár tulajdonosa sajnál egv

i Amennyiben fent 
is jónak fog bizonyt; 

fenti újítás.

leirt vetőtölcsér a gynkor- 
.itni, örvendetes haladásnak

RovtítcnHii.
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mm
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költség mi a szérű javítására, rendbehozata­
lára fordittatik, busásan visszatérül a maláta 
megtakarításban.

Zalka Zsigmond.

Budapesti in. kir. állami mag- 
vizsgáid állomás közleményei.

Mire legyünk figyelemmel állami­
lag ólomzárolt vetőmag beszer­

zésénél.
— Egyúttal felelet hasonirányu kérdezösküdésekre.

A vetőmagvak forgalombahozatálával fog­
ta,«.ózó magkeresbedö — még ha csak viszont- 
elárusitő is — az általa elárusított vetőmag­
vak csiraképpíégeért és egyéb tulajdonságaiért 
az 1895. évi XLVI. t.-cz. értelmében szava­
tolni tartozik. Mely szerint: ,A vető- és fű­
magnak csakis az eladó nevének, az illető mag 
fajának, tisztaságának, csiraképességének °/o-ían 
való határozott megjelölése mellett hozhatók for- 
gólomba.“ Téved tehát az, aki azt hiszi, hogv 
ki nem kelt vetőmagvaiéft a tőle vetőmagot 
vásárló gazdákkal szemben a felelősséget ma- 
gáiól elháríthatja. A gazda rosszul csírázó 
veíomagvaiért csakis az azt eladó kereskedő­
től követelhet kártérítést. Az aztán a keres­
kedő dolga, hogy viszontkövetelését a másik 
magkere-kedővel szemben, akitől eladott vető­
magvak beszerezte, hogyan érvényesíti: köve­
telhet-e kártérítést vagy sem.
, Azon magkereskedő czégtől követeljen 
tehát kártérítést, amelytől ki nem kelt veíő- 
magvait vásárolta. Ha a szállított magvak 
tényleg nem feleltek meg a vásárlás alkalmá­
vá' kikötött teltételeknek, jogait azzal szemben 
per utján is érvényesítheti. Erre nézve azon- 
nan kerje ki egy ügyvéd tanácsát.

. bármiként bonvoli Itatott is le annak 
idején a magvásárlási ügylet s akár volt az 
feltételhez kötve, akár nem ; kötelessége lett 
voma átvételkor — már csak a maga meg­
nyugtatása szempontjából is — valamely 
magvizsgáió állomás igénybevételével meg­
győződést szerezni, hogy a szállított vetőmag 
bir-e a követelményeknek megfelelő olyan 
tulajdonságokkal (csiraképesség stb) hogv azt 
jo hírnevének koczkáztatása nélkül adhassa el 
a bizalommal hozzáforduló, azon gazdaközön­
ségnek, mely Ível egyéb üzleti összeköttetései 
toiytan is lépten-nyomon érintkezik.
,, , íJaz\ arankamentességre ólomzárolás 

alkalmával, ha a magvizsgáló látja, hogy az áru 
régi vagy régivel kevert, azt visszautasítja.. 
Hegi V. régivel kevert hereféle magot tehát a 
magyar megvizsgáló állomások nem ólomzárol- 
nak. Ez azonban nem zárja ki, hogy állami 
ulorczarral euáíott régi, csiraképességében 
talán meg is icgyaíkozott áru a forgalomban
maHiSZen f maikereskedö a raktáron 

-a-em T a<?ott Plombozott áruját is 
értékesítem igyekszik s a következő években 
azt is eladja; még pedig rendszerint a tapasz- 
ta adanabb vevőjének és azon viszontelárusi- 
tofenab:, kik a mag minőségére való tekintet
mtílri .-műi °Sak oics0sägät nézik, hogy 
mentül többet nyerhessenek rajta. A budapesti
magmzsqalo állomás ép ,z okból Írja reá az 
ő,omzarolasnal használt lárcza mindkét felére
az olomzarolas keltét.

Gj akran láthatunk olyan ólomzárolt here- 
mago. is, mely daczára, hogy csak a legutóbbi 
évadban ólomzároltatott, a hanyag, rossz 
szakszerűtlen raktári kezelés miatt már tavaszra 
egészen barna és annyira tele van apró kis 
éiu atkával, hogy az egész heremagtömeg 
hangyaboiyszeruen mozog. Az ilyen áru f 
kf,nne le™. sok elhalt és élő atka, továbbá az 
a.báa petéje es ürüléke következtében nagyon 
poros kmézésu és kellemetlen, rossz szagu 
Akárhány esetben pedig ehhez járul mé| a

magnak a raktár nedvessége által okozott 
megpenészedése és megfülledése is. A mag- 
kereskedő az ilyen áru eladásánál is a vevő 
tapasztalatlanságára számit.

Nem lesz fölösleges dolog s érdekelni 
fogja ugv az államilag ólomzárolt magot vá­
sárló gazdaközönséget, mint a viszontelárusitő 
kereskedőket, ha elősoroljuk a gyakorlatban 
előforduló azon visszaélések különböző mód­
jait, melyeket egyik-másik furfangos, lelkiisme­
retlen magkereskedő szokott kieszelni és alkal­
mazni azért, hogy az ő rossz magját, ólom- 
zároltként jobb árban adhassa, miáltal a 
gazdának igen gyakran kellemetlenséget és 
néha óriási kárt okozhat.

A lelkiismeretlen magkereskedő, aki nem 
tartja bűnnek a tisztességtelen manipulácziók 
utján való vagyongyűjtést, mindenekelőtt hami­
sító anyagokról gondoskodik. Ezen hamisító 
anyagokat (fccherét, régi rossz csiraképtelen 
olcsó magot, értéktelen arankás rostaaljat, 
(’ ó-franezia ‘‘ és amerikai magot) rendesen jó 
eleve, még a magidény elején szerzi be. Tart 
ö raktáron jó magvakat is szükség esetére, de 
fő jövedelmi forrását az ezen hamisító anya­
gok felhasználásával előállított gyenge, selejtes 
áru képezi, melyet részint a jóhiszemű, de 
tapasztalatlan, részint pedig a magafajta (biz­
tos Kundschaft) viszontelárusitóknak ad el. 
hl. egy magkereskedő az ezévi igen magas 
lohere-árak előnyeit mentői jobban kihaszná­
landó, potom áron nagymennyiségű, csaknem 
csiraképtelen (6° o csiraképességü) régi (5—6 
éves) lóheremagot vásárolt. Ennek egy részét 

amint vette, másrészét pedig nagy aran­
kát tartalmazó amerikai lóheremaggal felja­
vítva s magyar lóhere-rostaaljjal keverten *) 
terjesztette elő ólomzárolás végett a budapesti 
magvizsgálónak. Az természetesen ezen mag­
vak ólomzárolását megtagadta s megmondotta 
véleményét azokra nézve. A magkeresbedö 
erre kijelentette, hogy ő csak próbát akart 
lfnn*: az tulajdonképen egy értéktelen rosta­
alj. Ennek daczára később mégis ólomzárol­
tatta (hogyan és kivel, ő tudja) és jó magas 
áron forgalomba is hozta. Midőn ezen árujá­
ról a viszontelárusitók tudomást szereztek, 
tvapva-kaptak rajta s hamarább széthordták 
mint jobb magvait . , .

ezt aztán helyes eljárásnak nevezi, s 
nyíltan is el mer dicsekedni, hogy: „Én több- 

x e-.ma^0t tartok raktáron: elsőrendű jóminő- 
l. S rosszabbrriinös0gü gyenge magot. A 

gazdakozonségnek kizárólag csak elsőrendű jó 
magot adok, melynek csiraképességeért szava- 
tolok. A rosszabb minőségű gyenge magvakat 
csak viszontélárusiiohiak adom; ezek csiraké­
pességeért nem szavatolok . . .*

Vájjon az a viszontelárusitő mit csinál 
™ a (bfománykéat v. pénzért) neki adott 
rossz csíraképtelen magjai ? ... Sertést hizlal 
vele Bizony nem, mert azt is eladja 
Ezen szemetet, melyből talán egy szem se 

klke m az a vidékebeli szegény kisgazda 
vásárolja meg, akit 1—2 kilogrammal i here- 
magszuáségletének beszerzésére tapasztalatlan­
sága és szegénysége kényszerít ehhez . 
Kapzsi lelkiismeretlenségével tehát épen azt" a 
szegény kisgazdát sújtja, akinek. - ha az 
ilyen le.ketlen üzérkedés folytán egész jövő 
év, amúgy is csekély termésébe vetett reménve 
me^hmsui — aránylag többet vészit, mintha 
az illető magkereskedő ur ezreket veszítene.

Némely magkereskedő a legújabb! tanasz- 
folhn Szermt az ö k’étes származású, keverék 
arankas, vagy amint nevezni szokta „ó-franczia“
ve?S i bábájával és ölompecsétfé- 
vel óiomzároltan hozza forgalomba. J

A másik meg egy' a budapesti megvizs­
gáló állomás által ólomzárolás alkalmával 
csak arankamentesnek talált, de régisége, 
rossz minősége miatt visszautasított (nem 
ólomzárolt) úgynevezett nó franceia* here- 
magvait kir. közjegyzővel pecsételtelte le s 
azon kijelentéssel adott túl rajta, hogy „a 
vevőnek csak arankamentes őiomzároít mag 
kell, a minősége mellékes“.

Ezen árukat is persze mint ,ólomzárolt 
magvakat* szokták eladni, de azért bölcsen el-' 
hallgatják, hogy azok nem államilag ólom­
zároltak.

Van olyan magkereskedő is. aki a 
magyar magvizsgáló állomások által néha több 
ízben visszautasított hereféle magvait kül­
földi magvizsgálö állomás által óiomzároltan 
igyekszik forgalomba hozni. Ez idén is volt 
eset, midőn egy-két s talán több magkeres­
kedő is a budapesti megvizsgáló állomás 
álhü amerikai származás vagy meg nem felelő 
minőség miatt többször visszautasított here- 
magvait a bécsi magvizsgáló állomás kikül­
döttjével ólomzároltatta, pedig jól tudta, hogy 
az a mi szabályaink értelmében nem volt 
ólomzáralhafó áru.

A bécsi ólomzárolási módszer szigorú­
sága és megbízhatósága pedig úgy áll a buda­
pestihez, mint 1 : 6 hoz, mert a bécsi mód­
szer szerint métermázsánként nem, mint 

budapesti megvizsgáló állomáson 3 kiló- 
grammnyi. hanem csak 500 grammnyi mintát 
vizsgálnak meg. A vizsgálót eredménye tehát 
hatszor kevésbbé megbízható. Ép ezért szereti 
is ezt a módszert némely magkereskedő.

A kisgazdák megtévesztésének — a 
vidéki magkereskedők és viszontelárusitók által 
alkalmazott legegyszerűbb és legmegszo- 
kottabb módja az, hogy a kereskedő vásárol 
egy zsák államilag ólomzárolt magot. Azt 
felnyitja s a benne levő magot arankás nyers­
maggal, rostaaljjal, vagy épen olyan hamisító 
anyaggal, amilyen rendelkezésére áll (ha más 
nincs, jó a homok vagy föld is, ezeket ingven 
kaj^L meghamisítja és igy tölti vissza a 
zsákba. A magba felül bedugja a zsákról 
levett óiomzárolási bárczát és ezen anyagot 
árulja mint államilag ólomzárolt vetőmagot. 
Ha elfogy, a zsákot újra megtölti. Ilyen for- 
mán államilag óiomzároit magként nagy meny- 
nviségö, egészen értéktelen, sőt veszedelmes 
arankás rostaaljat és tisztán hamisító anya­
gokat is hoznak lóhere és luezerna gyanánt 
forgalomba.

Még ennél súlyosabb visszaéléseket és 
hamisításokat is követnek el természetesen az 
olomzárolatlan vetőmagvak forgalombahoza- 
taia korul. Ezzel azonban egy másik közlemé­
nyünkben fogunk foglalkozni.

A gazdaközönség a jelen évadban előre­
láthatólag még inkább el lehet készülve a 
íegkormonfontabb visszaélésekre. Egyrészt azért 
mert ez évben nincsen jó heremag-termésünk, 
másrészt pedig, mert a múlt idényről alié 
maradt valami készlet. Tehát a heremag áru 
ismét jó magas lesz. 6

Hamisító anyagokat vásárló ó-franczia 
magkereskedőink máris megmozdultak. Két- 
három kötés már történt is régi csiraképtelen 
Iranczia (Németországból szállítva), továbbá 
nagymennyiségű amerikai és amerikaival kevert 
olasz heremagvakra (múlt évi és régebbi áru).
,, . .,p _ezen oki)ói vetőmagvainak bevásár­
lásánál nagyon ügyeljen a vevő. Az esetleges 
kellemetlenségek és károsodás elkerülése czéí 
jaból mindig a legmesszebb menő óvatosság­
gal járjon el. Államilag óiomzároit vetőmagvak
fi^elme & következökre terjedjen ki

A ki államilag ólomzárolt vetőmagot akar 
vasáro m, nyitott zsákból ne vegyen még ha a 
zsákról levett igazoló bárczát elő is mutatja a 
kereskedő, mert a bárcza bizonyitó ere e meg­
szűnt, mihelyt az a zsákról levédetett J£ sze­
rint a nyitott zsákban árult mag nem tekint­
hető államilag ólomzároltnak. A magvizsgáló
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mennyi répát, luezernát stb. szánhat a hízók­
nak, inert máskülönben könnyen abba a hibába 
esünk, hogy pl. több répát, luezernát stb. 
ajánlunk etetni, mint amennyit készlete meg­
enged. Ezért csak annak a kimutatására 
szorítkozunk, hogy azon esetben, ha sok 
luezernája van, esetleg mellőzheti a fehérjében 
gazdagabb abraktakarmányok vásárlását. Ugyanis 
a hizlalás közepetáján, midőn rendszerint 
legnagyobb az állatok fehérjeszükséglete s 
midőn a tápanyagszabványok szerint 6 q. élő­
súlyra 18 kg. szárazanyagot, 1'8 kg. fehérjét, 
0*4 kg. zsirt és 8 9 kg. szénhydrátot czélszerü 
etetni, 24 kg. répa, 12 kg. laczerua s 4 8 kg. 
tengeridarával 174 kg. szárazanyagot, 1 78 
kg. fehérjét, 0 38 kg. zsirt és 8 7 kg. szén­
hydrátot tudunk nekik adni. De hogy ez az 
adagolás beválik-e, nem tudjuk megítélni.

Határozottabb felelettel szolgálhatunk 
többi kérdéseire. Ugyanis a fölapriíott répát 
szecskával s tengeridarával keverve napjában 
3-szór etetjük s mindjárt utána ugyancsak 
napjában 3-szor luezernát adunk a hízóknak. 
Itatni hét-két etetés között szoktunk, de ha 
az állatok elegendő vizenyős takarmányt kap­
nak, egy itatás is elég s azt a déli s estéli 
etetés között tanácsos eszközölni.

CSeiko.
Hibás cséplőgép. {Felelet a 387. sz. 

kérdésre.) E kérdésre a gép alapos átvizsgálása 
nélkül helyes választ adni nem lehet. Tessék 
az illető gépgyárost felelősségre vonni; neki 
kötelessége a gépet — ha az ilyen szembe­
szökő hibával dolgozik — rendbe hozni. Ha 
a gép minden része rendben van, akkor egy­
szerűen lehetetlen, hogy ugyanolyan minőségű 
terményből egy kisebb cséplőgép ugyanazon 
idő alatt majdnem kétszer annyit csépeljen. — 
A Clayton & Schuttleworth cséplőgépei kifogás­
talan jó cséplőgépek s igy szinte érthetetlen 
a vele elért rósz eredmény.

ifí. S. P.
Cséplőgép olajfogyasztása. (Felelet a 

388. sz. kérdésre.) Hogy mennyi olaj szükséges 
két egyenlő nagyságú cséplőgép kenésére, 
melyeknél nehány csapágy kenöszelenczékkel 
van ellátva, arról kérdésttevő legegyszerűbben 
s legjobban ugv győződhet meg, ha maga 
megfigyeli. Hozzávetőlegesen mindkét gép 
egyformán, még pedig körülbelül O’ől kg. 
olajat fogyaszthat 131» órai munkaidőben. 
Ezt előre pontosan megállapítani nem lehet, 
mert az olajozás kézből történvén; az nem 
kimért adagokban jut a géphez; hanem szük­
ség szerint — legtöbbször bőven mérve — 
alkalmaztat ik.

ifj. 8., P
A takarmányok viszonylagos értékéről. 

{Felelet a 389. sz. kérdésre.) Elméletileg igen 
könnyű a kérdéses takarmányok viszonylagos 
értékének megállapítása, mit következő számí­
tásunk is bizonyít. Ugyanis átlag foglaltatik 
emészthető tápanyagokban (%) :

cí
acda O »8

ijj•oS3&
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a bükkönymagban 85‘6 24-8 2*5 48 2
a konkolyban 89 2 11 8 3-5 5U3
a tökmagpogácsában 85-4 33-0 12-0 9-0
a mezei tökben 11-0 0-7 o-i 6-8
a buzakorpában 87-0 9 9 2'6 452

Miután a szakemberek a fehérjét és zsírt
3-szor annyira becsülik, mint a szénhydrátot, 
a tápegységek összege s a kérdéses takarmá­
nyok viszonylagos értéke a következőnek 
vehető azon esetben, ha a buzakorpa piaczi 
ára q-kint 9 korona :

bükkönymag

tápegységek
összege
130-1

viszonylagos érték 
koronákban

14-16
konkoly 97-2 10 57
tökmagpogáesa 144-0 1567
mezei tök 9-2 1-00
buzakorpa 82l7 900

folyam.
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állomások bármilyen kis részletben — még 
1 kilogrammnyi magot tartalmazó varratlan 
vászonzacskót — is ólomzárolnak. Tehát még 
a kisebb mennyiségű magot vásárló gazda is 
óiomzárolt magot szerezhet be s követelje ezt 
mindig.

Az államilag ólomzárolt mag átvételekor 
mindenekelőtt nézze meg a vevő:

1. a zsákra reá ólomzárolt bárezát. 
Ez által meggy őződhelik arról, hogy a 
zsákon állami vagy magán ólomzár van-e. Ha 
állami . . . vájjon magyar vagy valamely kül­
földi magvizsgáló állomás ulomzárolta-e, mi a 
bárcza szövegéről és ólompecsét körüliratáről 
(pl. Budapesti m. kir. magvizsgáló állomás) 
ismerhető fel. Nézze meg az ólomzárolási 
bárczára reá irt ólomzárolás keltét, mert csak 
igy kerülheti el valamely régebben ólomzárolt, 
talán csiraképességében is nagyon megfogyat­
kozott áru megvásárlását (2 évesnél régibb 
heremag rendesen igen fogyatékos csiraképes­
séggel bir). Nézze továbbá meg az ólomzár 
illetőleg az azt tartó kötözsineg állapotát. A 
zsákszáján tűvel egyszer áthúzott és csakis 
háromszor körülcsavart csomótlan zsinegre van a 
bárcza ráfüzve. A zsineg két vége pedig az 
ólompecsétbe van lezárva. Az államilag ólom­
zárolt zsákon levő zsinegen, melyen az ólom­
zár és bárcza függ, semmi csomónak nem sza­
bad lennie. Ha kötés (csomó) látszik rajta, az 
meg van hamisítva.

2. Vizsgálja meg a varrás nélküli zsák 
állapotát: nincs-e azon varrás, folt vagy repe­
dés, melyen át a zsák tartilma kicseréltetett 
volna. Ha a mag kettős zsákban van, mindig 
a belső zsák vizsgálandó meg, mert lehetséges, 
hogy némely kereskedő a külső zsákot csak 
azért használja, hogy a belső zsákon ejtett 
sérülést eltakarhassa . . . Sérült zsák tartalma 
államilag ólomzároltnak nem tekinthető.

3. Zsáktőr (szurcsap, Stecher) segélyével? 
okvetlen megtekintendő a zsákban levő mag 
állapota is, hogy nem-e atkás, barna, pené­
szes vagy fülledt. Ha esetleg atkás, de külön­
ben egészséges szinü a mag, megvásárolható 
akkor, ha azt a gazda azonnal elveti. A 
viszontelárusitó azonban ilyet ne vásároljon, 
mert ő az ismételadásra vásárolt magot néha 
hónapokig kénytelen raktáron tartani, míg el­
adhatja ; már pedig az atkás áru mindig ned­
ves, olajos tapictatu s még száraz helyre téve 
is hamar romlik.

A különben egészséges szinü atkás áru 
szeleid- és arankameníesitő rostán való át- 
bocsátás által az atkáktól megtisztítható s szá­
raz helyen igy minden baj nélkül eltartható, 
csakhogy ekkor már az állami ó.’omzár nem 
lehet rajta.

A szállított árut a vevő csak úgy vegye 
át, ha az ólomzárolt zsák mindezen elősorolt 
tulajdonságát megvizsgálta s azokon kifogá­
solni valót nem talált. Ellenkező esetben uta­
sítsa vissza.

Végül még azt említjük meg, hogy az 
állami mag vizsgáló állomások a hereféle mag­
vakat elsősorban is arankamentességre — és 
csak az ólomzároltató fél külön kívánságára 
ólomzárolják tisztaságra és csiraképességre is. 
Ilyen esetben a tisztaság és csiraképességre 
vonatkozó vizsgálati eredmény (%-ban) a külön 
ezen czélra szolgáló ólomzárolási bárcza 
mindkét felére reá van írva. Az eredmény te­
hát a zsákra kívül reáólomzárolt bárczán 
látható.

Hereféléknél azonban az ezen tulajdon­
ságokra való ólomzárolás nem szokásos és 
nem is könnyen vihető keresztül, mert egy­
felől ez is drágítaná az ólomzárolt magot, 
másfelől pedig különösen a csiraképességi 
vizsgálat tartama hosszadalmassá tenné az 
ólomzárolási eljárást. Ennek elkerülése végett 
az a legegyszerűbb és leghelyesebb eljárás, 
hogy vetőmagvásárlás alkalmával a vevő 
egyebek közt kiköti, hogv a magnak, hány °/o 
csiraképességgel stb. kell bírnia; átvételkor 
pedig a szállítóit áruból átlag mintát vesz s

a kívánt tulajdonságra nézve valamely mag­
vizsgáló állomással megvizsgáltatja. Az ilyen 
vizsgalatokat a magyar magvizsgáló állomások 
a gazdák részére díjtalanul eszközük.

Torday György.

LEVÉLSZEKRÉNY
Kérdés.

385. kérdés. Egy 8 lóerejü már műkö­
déiben volt gőzgép kazánvizsgálati dija 
mennyi ? H. G.

386. kérdés. Öt éves 6 mázsás „tarka­
ökröket szándékozom hízóba állítani. Rendel­
kezésemre áll tengeridara, kitűnő minőségű 
luezema széna, zabosbükköny és tak. répa. 
Ha esetleg szükséges vo’na néni fehérje, 
dusabb erőtakarmányt is beszerezhetek kisebb 
adagolásra. Hizlalásban gyakorlottabb gazda­
társam miként osztaná be a fenti takarmá­
nyokat, vagyis miből mennyit adagolnának 
naponta egy drbra, hogyan készítené elő és 
keverné össze, hányszor etetne s az itatást 
mikor eszközöltetné ? F. .4.

387. kérdés. Múlt évben vettem egy 
Clayton és Schuttleworth-féle 8 as cséplő gar­
nitúrát, amelylvel jól fizető árpából a leg­
nagyobb erőlködés és igyekezet mellett sem 
vagyok képes naponta 140—150 zsáknál töb­
bet csépelni, ha nem akarom, hogy 25% a a 
szalmarázónál jöjjön ki, mig a szomszédomban 
levő Hofher és Schrantz-féle 6-os cséplőgarni- 
tura, ugyanily árpából naponta 270—280 zsá­
kot csépel.

Mit lehetne itt tenni ? Megjegyzem, hogy
a gyár által kiküldött szerelő sem tudta ezen
hibákat kijavítani. R. B.

388. kérdés. Mennyi olaj szükségeltetik 
egy Clayton Schuttleworth-féle s egy Magyar 
állam gépgyári 10—10 lóerejű cséplő-garnitu- 
rának naponta minden napot 13% munkaórá­
val számítva? Megjegyzendő, hogy a cséplők
— a dob, toklászoló és kis szeleid kivételével
— a Tovotte-féle kenőcs kenésre vannak be­
rendezve. 8. E.

389. kérdés. Következő takarmánvnemüek
körülbelül mennyi száraz állományt, emészt­
hető fehérjét, szénhydrátot és zsirt tartalmaz­
nak kilogrammonként: biiíkönyniag, konkoly­
mag, primitiv olajsaj tolás utján nyert tökmag - 
pogácsa s végre közönséges mezei tök. Aján­
latosak-e ezen takarmányfélék etetése növen­
dék szarvasmarhával s mily értékkel bírnak 
viszonyítva a korpához, ha utóbbinak q.-ja 
9 koronába "kerül. M. S.

390. kérdés. Beregmegyében nagy-mu-
zsaü szőlőm aljában, erős sárga agyag talaj­
ban szilva fák vannak ültetve, de egy része a 
fáknak szenved, nem olyan egészséges szintiek, 
mint a többiek. Váljon nem használna-e, ha 
őszszel kibontatnám a töveit egy méter kerü­
lettel a fa törzstől és a hidlás alól kikerült 
lével meglocsoltatoám. K. E.

Felelet.
Kazánvizsgálat dija. {Felelet a 385. sz. 

kérdésre.) A kazánvizsgáiati dij valamely gőz­
gép üzembevétele előtt és minden öt évben a 
rendes kazán vizsgálatnál

korona
2'5 négyzetméter kazánfűtő felületnél 10 

2-5-10 „ „ , 20
10—50 , , ,30

50 „ , , felül 40
Ezenkívül a vizsgáló közeg napidijai és 

úti költségei is megtérítendők. I. 8. P.
Tarka ökrök hizlalása. (Felelet a 386. 

sz. kérdésre.) Ily fölületes kérdésre bajos hatá­
rozottan felelni, mert a rendelkezésre álló 
takarmányféíéket nagyon sokfélekép lehet 
kombinálni. Ha tehát némileg hasznavehető 
takarmányösszeállitást akarnánk kiszámítani, 
mindenekelőtt azt kellene tudnunk, hogy

esti magvizs- 
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Csakhogy gyakorlatilag igen nagy kifogá­
sok tehetők ezen számítás ellen, nevezetesen 
kifogásolhatjuk rajta azt, hogy először is 
nagyon eltérő tulajdonságokkal biró takarmá­
nyokat hasonlít egymással össze s másodszor, 
hogy a kérdéses takarmányoknak csak átlagos 
összetételére van tekintettel. Ezeket a dolgo­
kat különben kifejtettül már a „Köztelek' 
<0. számának „A malomiparhulladékok tul- 
magas áráról" czimü közleményében, ahol 
szíveskedjék utána olvasni.

A mi a szcbdfiforgó takarmányoknak 
növecdékmarhával való etethetőségét illeti, a 
bükköny mag és tökmagpogácsa egyaránt ki­
tünően hatnak a növekedésre, mert nagyon 
sok lehérjét tartalmaznak s mert ásványi 
anyagokban is elég gazdagok. A tök is etet­
hető növendékmarhával és pedig úgy, mint a 
répa, mert a tök minden tekintetben megegye­
zik a répával, vagy legalább is közei áll hozzá. 
Ellenben a konkoly nem növendékmarhának 
való, mert mérges anyagokat tartalmaz, melyek 
az emésztőszerveket támadják meg s ha ez 
megnőtt állatoknál nem is nagy baj, de a nő­
vén d ek á i 1 atokn ál lehetőleg mellőznünk kell 
mindent, ami természetszerű fejlődésüket 
zavarja. Cselkó.
, , Eziívafák trágyázása. (Felelet a 390. $z. 
kérdésre) Hogy a kötött sárga agyagban á ló 
szilvafaknak a bid ás alul kikerülő trágya 
h g e hasznúim, azt a helyi körülmények is- 
Ememe nélkül nehéz ugyan megmondani, 
m rt a sinvlődés oka nemcsak a táplálék 
hiányából eredhet, hanem abból is, hogy a 
vizipoezök, vagy cserebogár pajor rongálja a 
sz’ivafák gyökereit.

Trágyázás előtt tessék tehát a gyöke- 
r‘ »et megvizsgálni és ha azokon semmi rend- 
e- lenesség nem mutatkozik, akkor a talaiban 
keresendő a sinvlődés oka és ekkor feltehető, 
noí-'V a trágyázás használni fog, különösen 
askor ha a hidlás alul kikerülő trágyához 
talicskánként 1—2 összemarék fahamut is 
kevertet. Ha a szilvafák gyepben állanak, úgy 
sjmiom annak feltörését és az egész talajnak 
a trágyával mintegy 2—3 ujjnyi vastagon való 
kőterítését. Midőn ez megvan, akkor ásó- vagy 
akár egy erős trágyavilával való aláásását, vagy 
ha van kéznél villás kapa, ugyr ezzel még 
gyorsabb munka végezhető. " A.

Gazdasági egyesületek mozgalma.

A délvidéki föld mi velők egyesü­
lete az 1899. évben.

E napokban egy kis könyvecske kelült 
kt a sajtó alól, mely érdekes és egyúttal tanul* 
ságos olvasmányul szolgálhat mindazoknak, kik 
foidímvelö náposzlályunk egyik legértelmesebb 
részének, a délvidéki kisgazdák törekvéseivel 
közelebbről megismerkedni óhajtanak. E köny­
vecske a délvidéki földmivelők gazdasági 
egyesületének az 1899. évi működéséről szóló 
jelentése, mely bő és tiszta áttekintést nyújt 
ez egyesület sokoldalú és czéltudatos műkö­
déséről és az eddig elért nem csekély ered­
ményekről.

„ A délvidéki földmivelők eme egyesülete 
li'.'ó, évben 2800 taggal alapitíatván. ma 123 
községi fiókjával és 10.180 tagjával hatalmas 
gazdasági tényezőt képvisel, mely kivált szi­
gorú demokrata szervezeténél fogva, páratlanul 
yi! az egész országban; az egyesület a kis­
gazdák legjobb elemeit egyesíti magában és 
minden tettében a többi, az egyesület keretén 
kívül álló kisgazdáknak utánzásra méltó ió 
példát mutat.

Az évi jelentés futólagos áttekintése után 
is meggyőződhettünk már, hogy az egyesület 
minden a mezőgazdaság és állattenvésztés 
téren, felmerülő jó eszmét a legnagyobb gond­
dal, valami uton-módon értékesíteni iparkodik,

sőt hogy egyes oly intézmények, melyek ma 
már kisgazdáinknak egészen uj jövedelmi 
forrásokul szolgálnak, épen ez egyesület 
vezetősége kezdeményezésére szerencsésen ié- 
t esi ttettek. Külön hangsúlyoznom kell egy­
úttal, hogy az egyesület, mely túlnyomóan 
németajkú elemekből áll, eddig nemcsak tekin­
télyes gazdasági tényezőnek bizonyult, hanem 
legtisztább hazafiasságtól vezéreltetve, a leg­
nagyobb buzgalommal ilyen irányban műkö­
dést kifejteni igyekszik. Ebbéli kötelességének 
tudatában, a délvidéki vegyesajku elemek 
magyarosítása érdekében, nagy anyagi áldo­
zatok árán Szegeden egy fmevelő-intézetet 
(konviktust) létesített; ezen, egy tősgyökeres 
magyar városban felállított, internálással egybe­
kötött és kiváló figyelemmel vezetett iskola, 
mely kizárólag egyesületi tagok gyermekeit fo­
gadja magába, Uj-Szegeden mintakerttel ren­
delkezik, hol a növendékek úgy a gyümölcs­
ös szőlőtermeléssel, mint a kertgazdasággal 
gyakorlatilag is megismerkedhetnek, miáltal a 
konviktus a gazdasági egylet által kitűzött 
kettős czéljának teljesen megfelelni képes. 
Ebben az iskolában eddig 804 tanuló nyerte 
kiképeztetését és ez a nagyobbrészt magyaro 
sitott ifjú generáczió idővel bizonyára dél 
vidéki kisgazdáink javarészét fogja képezni. 
Az egyesület vezetőségének sikerült e kellő ta­
pintattal és czéltudatos körültekintéssel vezetett 
nevelő-intézete által és egyéb gazdasági mü 
ködösével hazafias és kulturális misszióját sze­
rencsésen egyesíteni. És ebben nyilvánul az a 
figyelemreméltó külombség ezen egyesület és 
az ország sok más, szintén .gazdasági* egye­
sület ezimet viselő egyesület működése között.

A délvidéki földmivelők gazdasági egye­
sülete általában mindenben arra törekszik, 
hogy tagjainak összes, ha csak félig is jogos 
igényeit, kívánságait teljesítse és hogy" úgy­
szólván minden alkalommal mint tanácsadója, 
oktatója, terményeivel szemben pedig akár 
mint vevő vagy eladó szerepeljen. A legtöbb 
állam gazdái törekvéseinek megfelelően,
a mezőgazdáknak ez évben Parisban
tott kongresszusi is ily értelemben hozta ebbeli 
határozatát — szövetkezetek utján óhajtja a 
mezőgazdasági termékek közvetlen értékesítését 
realizálni. És e tekintetben jóval e határozat­
hozatal e’őtt sikerült is az egyesületnek, 
tagjai egyes produktumainak, mint p. o. a 
tej, tojás stb. értékesítését ily módon kieszkö 
zölni, mig másrészt a tagok szükségleteinek 
kellő fedezését jó eredménynyel közvetíteni. 
Így a múlt évben az egyesület közvetítése 
által 38 fiók 1900 tagja a kisbéri és bábolnai 
m. Mr. ménesbirtokoktól 66 kocsirakománv jó 
vetőmaghoz jutott. A szőlők felújítása érdeké- 

ugyancsak a múlt évben 80.000 nemesített 
és 70.000 vad, összesen pedig eddig 1 millió 
nemes és 3 millió vad venyige osztatott ki az 
egyesület tagjai között. Ez akczió eredményét 
az egyesület a f. évi márczius hóban Temes­
váron, a tagok impozáns részvétele mellett 
rendezett és fényesen sikerült bor-kiállitáson 
mutatta be és a kiállítás látogatói méltán 
meggyőződhettek arról, hogy az egyesületi 
tagok e téren már eddig is meglepő" ered­
ményeket tudnak felmutatni.

Az egyesületi működés eddigi eredményei­
nek teljes méltánylásához okvetlenül szükséges.
* ogy az egyesület alapítása előtti, erre vonat­
kozó állapotokat vegyük tekintetbe. Akkor, 
midőn a délvidéki gazda, daczára a sovánvodó 
talajnak és a csökkenő gabonaáraknak, úgy­
szólván tisztán magtermeléssel foglalkozott kz 
alapított egyesület volt egyedül arra képes, 
hogy megmutassa és megkedveltesse az egyet­
len kivezető utat, vagyis a gazdák figyelmét 
sikerrel az állattenyésztés egyes ágaira, külö­
nösen a szarvasmarhatenvésztés és újabban a 
baromfitenyésztésre terelje. Aki valaha dél­
vidéki gazdáink konzervatív jeliemét meg­
ismerni tanulta, az bizonyára az egyesület 
vezetőségétől nem tagadhatja meg őszinte 
elismerését, ha azt látja, hogy mennyire sike­

rült német gazdáink a szarvasmarhatenyésztés­
sel szemben eddig tanúsított nffcrev közönyét, 
sőt példabeszédes ellenszenvét megtörni. Egy 
évtizeddel ezelőtt még alig hihetőnek tűnt 
volt föl, hogy német kisgazdáink — mint azt 
az évi jelentésből kivehetjűk — a múlt év le­
forgása alatt kerek 120,000 koronáért íenyész- 
szarvasmarhákat vásároltak. És ez akcziőja 
az egyesületnek csak az egyik szeme ebbeli 
működésének hosszú lánczoiatában; délvidéki 
szarvasmarha tenyésztésünk tulajdonképpeni fun­
damentumát ma ama, most már 59 községben- 
létesített tej szövetkezetek képezik, melyek létre- 
jövetelüket szintén az egyesületnek" köszön­
hetik és melyek szarvasmarhatenyésztésünk 
raczionális fejlesztésére állandó serkentésül 
szolgálnak. Nagyon óhajtandó volna most már, 
ha az újabb időben megpendített tenyész- 
egyesületek is e tejszövetkezetek keretén belül 
szereztetnének, mert csak akkor volna alapos 
kilátás arra nézve, hogy rövid időn belül 
szarvasmarhatenyészlésünk a megkívánható 
niveaura emelhető lesz.

A tejszöveíkezetek örvendetes, gyors sza­
porodása lehetővé tette az egyesület vezető­
ségének, hogy Temesváron egy oly nagy­
szabású vajtermélő-központot létesített, mely 
nemcsak a maga nemében ma egész Európá­
ban a legnagyobb (naponta 2000 kiló vajat 
termel), hanem melynek terményei a berlini 
vajbörzén, mint minőségileg a legjobb, a leg­
magasabb áron jegyeztetnek. A lefölözött tej 
értékesítése eddig ugyan még nem mindenben 
kielégítő, de erre nézve is az egyesület vezető­
ségének ebben az ügyben lett újabb intézke­
dései arra a reményre adnak jogosultságot, 
hogy e nehéz kérdés is kielégítő módon fog 
megoldatni.

A baromfitenyésztés emelése és nemesí­
tése is az egyesület állandó és szorgos gondos­
kodásának tárgyát képezi és e téren is biztató 
eredményeket ért -el. Az elmúlt évben a föid- 
mivelésügyi m. kir. minisztérium részéről be­
cserélésre kapott 130 drb pekingi gácsért, 110 
drb emdeni gúnárt, 950 drb plymouth kakast 
és 1150 drb bronz-pulykakakast 12 fiókja kö­
zött osztotta ki. Ez eljárást a jövőben is 
folytatja, de felette kívánatos, hogy ezen 
akczió az eddiginél szélesebb mederben tör­
ténjék,, annál is inkább, mert újabban az 
egyesület az élő és hízott baromfi közvetlen 
exportját is_ programmjába vette. Már eddig 
is az egyesület a tejszövetkezetekkel kapcso­
latosan körülbelül 50 tojásértékesitő központot 
létesített és alig nehány hónappal alapításuk 
után az exportált tojásküldeménvek száma 
szinte hihetetlen magasságot ért el."

ezekből is látszik, az egyesület 
fötörekvése, hogy a mezőgazdaság vívmányait 
mindenhol érvényre jutassa. Rendkívül nagy 
súlyt fektet ennélfogva a gazdasági ismeretek 
terjesztésére és a téli vándor-előadásokon 
kívül, melyeket különben az elmúlt* évben közel 
17,000 gazda hallgatott, a felnőtt ifjúság ré­
szére téli gazdasági iskolákat szervezett, melyek 
oly közkedveltségnek örvendtek, hogy az
ifoo 19C°- ,év telén azokban, 67 községben 
-839 személy nyert szakoktatást. Ez iskolák­
kal kapcsolatosan 15 fiókegyesületnél nép­
könyvtár is lett berendezve. Ehhez hasonló 
buzgalommal járt el az egyesület a háziipar 
tanítása terén; egyes ilyen iparágak terjesz­
tése czéljából az elmúlt télen 10 tanfolyamot 
tartott fenn még pedig 5 községben a füzfa-
fc^ioß ~38 és 5 községben a szalma fonás- 
1301 196 egyén nyert kiképeztetést. Falusi la­
kosságunk szegénysorsu osztályának, mely a 
Ui munkahiány idejében a legnagyobb nvo- 
mórnak van kitéve, e tanfolyamok a megél­
hetés, a kenyérkereset egyik módját nvujtják 
és így közvetve az agrár-szoczializmus "leküz­
désére is befolynak, tehát ez értelemben is 
tekintélyes jelentősége van ez egyesület műkö­
désének.

A jelenlegi gazdasági viszonyok között, 
midőn minden egyes egyén tisztán önmagára
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van utalva és a létérti küzdelem mindinkább 
súlyosabb körülmények között folyik le, a szö­
vetkezetekben való egyesülés, különösen kis­
gazdáinknál, a legeredményesebb eszköz, mely 
közös együttműködés mellett nehéz helyzetük 
feljavítására a legalkalmasabb, A szőbanforgó 
egyesület működésének eddigi eredményei tisz­
tán és érthetően mutatják, bogy az oly kiváló 
jelentőséggel bíró jelszó : ,viribus unitis* ezél- 
tudatos követésével mennyivel több és érté 
kesebb eredmény érhető el, ami egyesek álla 
egyáltalán nem lehetséges.

Az egyesületnek ugyan még sokfele ne­
hézséggel kelt megküzdenie, még számos köz­
hasznú intézményt, mint p o. a szövetkezeti 
közraktárak intézményét, mely a gabonafélék 
jobb értékesítése terén hatalmas fegyverül szol* 
gáina, nélkülözni kénytelen, de reméljük, hogy 
az egyesület e tekintetben is a helyes utat 
megtalálja és teljes mértékben érvényesülni fog

A délvidéki föidmíveiők gazdasági egyesü 
iete, mely úgyszólván az első tüzpróbáját a 
múlt évben Szegeden tartott országos gazda­
sági kiállításon állotta ki és az első dijat 
nyerte el, jelenleg ő exczellencziája Darányi 
ignácz földmivelésugyi m. kir. miníszteiünk 
védnöksége alatt áll, ami legszebb bizonyitéka 
annak, hogy az egylet működése felső helyen 
is kellő méltánylásban részesül.

Ha az egylet vezetősége, melynek élén 
cly kitűnő és önzetlen férfiak, mint az elnök, 
W ittmann János országgyűlési képviselő, a 
kiválóan népszerű alelnök, Blaskovits Fe­
renci országgyűlési képviselő és a fáradhatat­
lan titkár, Kraushaar Károly urak állanak, 
továbbra is az eddig követett irányban halad­
nak, úgy kétségtelen, hogy ez a virágzó 
egyesület a közérdekkel azonos czéljait teljes 
mértékben fogja elérni.

Feiler Alfréd.

A szatinármegyei gazdasági egyesület 
f. hó 30-án Szatmáron lóversenyt rendez. A 
verseny öt futamból fog állani, u. m. I. mező­
gazdák versenye 200 korona díjjal; 11. ide­
genek versenye szatmár-németi sz. kir. város 
által adományozott 800 korona díjjal; III. 
hölgyek dija, 1-sö dó 400 korona érték, 
2. díj 100 korona értékű tisztelet dij; IV. 
tenyészverseny 1000 korona díjjal (adja a 
földmivelésügyi miniszter; V. akadályverseny 
800 korona díjjal.

Az egyesület, megyéje számos kisgazdá­
jának, részvételével, f. hó 9-én tanulmányút! 
kirándulást rendezett Karczagra az ottani 
földmivesiskola megtekintése czéljáből.

Temesmegye mezőgazdasági bizottsága 
a megye szarvasmarhatenyésztésének emelése 
czéljáből f. évi október hó' 6. és 7-én Temes- 
Rékáson tejelöversennyel egybekötött szarvas- 
narhadijazást és ezzel kapcsolatban háziipar 
czikkekből kiállítást rendez. Ugv a tejelő­
versenyen, mint az állatdijázáson csak a köz- 
tenyésztéíi irányzatnak megfelelő, magyar 
vagy nyugati fajjellegü állatokkal vehetnek 
részt Temesmegye állattenyésztői. A tejelő­
versenyen pénzdíjak, oklevelek és tejgazdasági 
eszközök osztatnak ki, az állatdijazásnál és a 
háziipari kiállítás dijjai csakis pénzdíjakból 
állanak.

Nyitramegyei Gazdasági Egyesület. Te­
nyészállat vásár bzeniczen. (Nyitramegye) A 
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület által Széni­
edén rendezendő országos tenyészáilatvásár 
f. évi október hó 1-én hétfőn fog megtartatni. 
A felhajtás jelentékenynek ígérkezik, miután 
sek vevő jelentkezett. A vásáron kitűnő 
vörös-tarka tehenek és üszők lesznek kaphatók. 
Lakások Szenicz város elöljáróságánál ren­
delhetők. *

Osztály harez.
— Irta: Ugrón Zoltán. —

Közvetítők sűrűn jelentkeznek. Ma az 
újabb bihari pontokat olvassuk, holnap (V.) 
rakosgatja a hidegborogatást.

Mindez a vereség utáni visszavonulás 
utjának kikészítése s erre a felelet más nem 
lehet, mint hogy Peking falain belül tár­
gyalunk. (V.) ur czikkeire felelni kell, mert ő 
győzelmünket erkölcsileg vonja kétségbe s bár 
kártékony ellenfelet verünk tönkre, de az ütközet 
mégis tagadhatlan, némi pillanatnyi hátrányt 
okoz a közre, tehát kötelességünk harezunk 
jogosultságát igazolni.

A mi harczunk sohasem irányult az ipar 
ellen, sem a munkálkodó kereskedelemmel 
szemben s igy a gazda kereskedő és iparos 
közt most sincs villongás, hanem összeütközés 
van igen is a föld és spekulácziő között.

Megvádol bennünket, gazdákat, mint a 
közös vámterület fentartóit —- pedig azok 
mereven sohisem voltunk, hanem okkal-mőddal. 
Sőt „sorainkból került ki a kisiparosokkal 
egyetemben a szélsőbal, mely az önálló vám­
terület merev álláspontján áll s hogy a harez 
úgy elfajult, abban talán épen nagy része van 
a spekuláczóaak, mely igaz érdeke ellen a 
közös vámterület politikusainak dolgozott, de 
nem ingyen, hanem áldozatjait megfizettetve: 
a szabad zsákmány jogaival.

Mi a közös vámterület feltételes hívei 
voltunk előnyös kereskedelmi szerződések mellett 
és paritással Ausztriával. Ök feltétlen támo­
gatói voltak. Nem okosan számitó sáfárok, 
hanem az adott helyzet kizsákmányolására 
szövetkezet nyereség vadászó bérlők.

Nem Őrölni, hanem spekulálni, nem- 
gabonával kereskedni, hanem állami szállítókká 
lenni, nem gyártani, hanem gründolni, ’nem a 
tökét az országba megszaporitani, hanem a 
külföldön nyerészkedni volt czéljuk.

Ideje, hogy az ilyen osztály elveszítse 
politikai bMosását, mert maholnap úgy is 
megszűnik, ha az ország elszegényedésével, 
vérszopó ügynökeik nem tudnak csereberélésre 
anyagot felhalmozni. Hallom már is külföldi 
spekuláczíőkba fogtak, de ezzel szerencséjük 
nem lesz, mert protekezión és privilégiumokon 
gazdagodtak meg, künn pedig ez rajtok nem 
segít.

Furcsa vád a magyar fogyasztóra, mond­
juk a gazdára, hogy az osztrák ipart segítik. 
Furcsa vád ez azok részéről, kik közvetítették 
és folyton rajta voltak, hogy terjeszthessék az 
idegen czikkeket. Avagy talán a gazda hibás, 
hogy a pécsi olasz törkölyös bort megitta, 
nem az aki ide hozta ?

Avagy nem a gazdák igyekeztek már 
konzervativizmusoknál fogva is minden livszer- 
czeig ellen védekezni?

Talán a gazda az, aki refakeziát esz­
közölt ki a narancsnak, hogy tönkre tegyék 
az almatermelést? avagy nem a gazdaság- 
politikai liberalizmus mondja-e : miért ne 
együk azt, mikor olcsóbb, persze tarifa kedvez­
ménynyel.

A sertéskereskedésért buzgólkodtak, mert 
annak tejfelét a közvetitö huzza le, de marha­
kereskedelmünkért hol láttunk tőlük kiinduló 
akcziót? persze azt nem szokás részvényre 
lizlalni.

Még avval is meggyanusitnak, hogy a 
fogyasztónak megdrágítjuk a czikkeket s el­
felejtik, hogy a magyar állam pénzét miért 
kénytelen fogyasztási adókkal srófolni. A vasút­
építések, vizszabály ozások, középületek eme­
lése, refakeziők, közszállitások és monopóliu­
mok nyelik el a pénzt, melyeken a nagykeres­
kedelem osztozott a fajabeli és egy húron 
pendüiő politikusokkal.

Nem harez lesz, hanem győztünk és ki 
fogjuk ezt használni nem egyesek érdekében, 
mint ezt a merkantilizmus lovagjai tették, 
hanem a köz javára.

Oldal
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1476
1478
1479

1472

1473
1474

1474

tarieiíwn
Az OMGK. közleményei.__________ __ __ _ _
l'éire állani nem fogunk !... _............. .... .........
Mire legyünk figyelemmel államilag ólomzárolt
^ vetőmag beszerzésénél. . _______... *...............
Gazdasági egyesületek mozgalma. ......... ..... .........
Osztály harez.......... ... ... _....

Üzemtan.
Üzleti szellem hiánya. .................. ...................... ..

Szőlészét, Kertészet.
Szőlőtelepítés nyírségi homokon..............................
E'ösövény készítés. ... .............. ........ _.............

Gazdasági gépészet.
Legújabb szabadalmazott .Hydra* vetőgép-tölcsér. 

Gazdasági ipar.
Milyen legyen a malátaszérü? _ ... ... _______
Le réiüzokréiy.____ _______ ______________
Vegyesek. ____________ _____ _____ ________
Kereskedelem, tőzsde___________ __ ___ __
Szerkesztői üzenetek._________________ ___

A magyar kir. földtani intézet nmzeoma a 
közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—i-ig.

Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél­
előtt 10—1-ig, egy korona személyenkénti belépő dij 
lefizetése után tekinthető meg.

A m. kir. mezőgazdasági mnzenm gyűjteménye
a VII. kér., Kerepesi ut 72. szám alatti káéban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket kővető napon 
kivételével:

naponkint d. e. ÍJ éráiéi d. n. 1 éráig.
Hétfői és az ünnepeket követő napokon a múzeum 

tárva van.
A museum látogatása ingyenes.
A legközelebbi viilamos-kocsimegállóhely a 

Kerepesi-uton: & városból jövet VH. kér., Alsó-erdősor 
utcza sarkán, a városba menet VHI. kér., a Kenyérmező- 
ateza sarkán van.

Meghívó.
A Magyar Gazdatisztei: és Erdötisztek 

Országos Egyesületének f. évi október hó 10-én 
azaz szerdán d. u. 3G2 órakor a „Köztelken* 
tartandó választmányi ülésére.

Tárgysorozat :
1. A múlt ülés jegyzőkönyvének be­

mutatása.
2. Két jegyzőkönvvhitelesitő tag ki­

küldése.
3. Jelentés az egyesület nyári működésé­

ről és tagmozgalomról.
4. Pénztári jelentés.
5. Segélyezést kérő folyamodványok el­

intézése.
6. Folyó ügyek.

Esküvő. Meszlenvi Marton Andor, toron- 
fálmegyei gazdasági egyesületi titkár októ­
ber hó 4-én esküszik örök hűséget Louieser 
Leonának. Gratulálunk kedves kollegánknak s 
szívből kívánjuk, hogy most kötendő frigyét 
nrnd végig a boldog megelégedés sugarai ara­
nyozzák be!

9
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Halálozás, Lossonczi Farkas Béla gyógy­
szerész, Borsod vármegye bizottsági tagja, a 
mezö-csáthi takarékpénztár vezérigazgatója stb. 
meghalt folyó hó 19-én Mező Csáthon.

Válasz a kereskedelmi kongresszns 
határozataira. A borsodmegyei gazdasági egylet 
a napokban ülést tartott Miskolczon, amely 
ülésen Miklós Ödön a Miskolczon össze­
gyűlt kereskedők agresszív magatartásáról is 
megemlékezvén, az alábbi nyilvánosságra került 
kijelentéseket tette: ,Kötelességének ismeri, 
hogy e teremben, ahol a miskolczi keres­
kedelmi kongresszns tárgyalásai csak e napok­
ban folytak le, felemelje szavát ama téves 
felfogás ellen, mely a magyar kereske­
delmet a magyar mezőgazdák és gazdasági 
érdekek ellen szervezetbe hozni óhajtja. Fáj­
dalmának ad kifejezést, hogy ez a miskolczi 
kongresszuson megtörtént. Ha jelen lehetett 
volna, már ott vitatkozott volna ilyen felfogás 
ellen, mert abban a meggyőződésben van, 
hogy az ország közgazdasága károsodik az 
ilyen jogosulatlan állásfoglalás által. Kéri a 
kassai kongresszusra kiküldötteket, adjanak 
illetékes helyen kifejezést annak, hogy ez 
ország közgazdaságára az összes gazdasági 
tényezők harmonikus közreműködése kívánatos 
és ne az ellentétek kiélesitése, de azok józan 
okos kiegyenlítése lebegjen szemeink előtt.“ 
Ez az idejében felhangzott mérséklésre intő 
s mégis erélyes tiltakozás a gazdaközönségnek 
bizonyára közhelyeslésével fog találkozni.

Hivatalos jelentések a vetések állásáról 
és a „Fester Lloyd“. Lapunknak egy- barátjá­
tól (házból az alábbi figyelmeztető levelet 
vettük, melyet minden kommentár nélkül egész 
terjedelmében közlünk:

„Már többször észrevettem, hogy a „Pester 
Lloyd“ a vetések állásáról szóló hivatalos 
jelentésekben foglalt kedvezőtlen megjegyzéseket 
elhallgatja, ellenben a kedvezőket mindig teljes 
tartalmuk szerint közli. Ebből kiviláglik, hogy 
ez szán-szándékosán és tendenciosus módon 
történik, a mely eljárás bizonyára nem marad 
hatás nélkül ha tekintetbe vesszük, hogy a 
legtöbb kereskedő a vidéken és számos gazda 
is, csak a „Pester Lloyd'-ot olvassa. A leg­
újabb' jelentésben a tengerinél azon szakasz 
„a kedvező terméskilátást, a molynak nagymérvű 
fellépése csökkentette“ elhallgattatott. Ezen el­
járás mégis csak a hivatalos jelentés lényeges 
megcsonkítását jelenti. Nézetem szerint a föld- 
mivelésügyi m. kir. minisztériumot kellene 
figyelmeztetni, hogy jelentéseinek pontos közzé­
tételét követelje.“

Mutamur. A „P. L.‘-ra rossz idők jár­
nak. Csak nem rég'ben exponálta magát oly­
annyira a szélső merkantilizmus érdekében s 
ime, mint a Miskolczi határozatokból tudjuk, 
a merkantilisták uj napilapot akarnak alapí­
tani. Bizonyára nagyon mérsékeltnek tartották 
a „P. L.“-ot, vagy azt veszik tőle rossz néven, 
hogy Darányi minisztert megbuktatnia nem

sikerült. Bármi történt is, igen érdekes tudo­
másul venni, hogy a merkantilizmusban is 
vannak külön érdekkörök és külön irányzatok. 
És igy megtörténik az, hogy a merkantilis 
lapnak saját véréből való modern Brutusokkal 
keli megküzdenie. Tempora mütantur et nos 
mutamur in illis.

A „Köztelek11 mai számából, a szokásos 
gabna-tőzsdei jelentés hiányzik, mivel az 
izraelita ünnepek miatt a tőzsdei forgalom 
szünetel.

Párisi kitüntetések. A Marshall Sons & 
Co. Lmtd a 35. osztályban a szállítható, 
függőleges és vízszintes compound gőzgépekért 
és a cséplőgépekért a Grand Prix és a 19. 
osztályban a eompound-gpzgépért a Marshall- 
féle szabadalmazod szabályozóval az arany­
érmet kapták.

Gabonaértékesitő szövetkezetek. A Ma­
gyar Gazdaszövetség Hangya fogyasztási és 
értékesítő szövetkezete által gabonaértékesitő 
szövetkezetek létesítése tárgyában megindított 
mozgalomnak már is mutatkoznak az ered­
ményei, amennyiben Apátfaíván, Magyar-Bán- 
hegyesen, Mezőkovácsházán és Nagylakon szé­
pen folynak az üzletrészjegyzések, s igy biz­
tosra vehető, hogy ezen nagy alföldi községek­
ben a tél folyamán meg is alakulnak a szö­
vetkezetek. Legújabban . ismét Perjámoson, 
Toron tál megyében, Uj-Fehértóa Szabolesme- 
gyében és Petrovoszellón Báesmegyében kez­
deményezték a gabonaértékesitő szövetkezetek 
megalakítását. Akik ez ügyben a részleteket 
megtudni akarják, forduljanak Meskó Pálhoz, 
a Nyitramegyei Központi Hitelintézet igazgató­
jához, mint a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezet megbízottjához.

A baromfiak hizlalása. A baromfifogyasz­
tás föidénye most kezdődik, nem mulaszthat­
juk el, ez alkalomból a közönségnek figyelmét 
felhívni arra, hogy a vidéki piaezokon, a 
székesfővárosban a vásárcsarnokokban csak 
jól táplált, azaz hizlalt baromfit vásároljon, 
mert a sovány baromfi beteg, annak húsa 
nem jó, sőt ha ilyen hús jól megsülve, vagy 
megfőzve nincs, könnyen fertőzhet a benne 
levő tuberkulás és egyéb veszedelmes anyag­
gal. De még helyesebben cselekesznek a házi 
asszonyok, ha az élve vásárolt baromfit 
néhány napig (legalább 8 napig) otthon el­
zárva tartják és hizlalják, mert ezáltal húsa 
gyarapodik és finomul. Hogyan lehet a baromfit 
otthon legolcsóbban és leg. yorsabban meg­
hizlalni, azt elmondja az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület által kiadott „Baromfi­
hizlalás‘ czimü munka, mely finom diszkötés- 
ben, arany nyomással 2 koronáért bérmenlve 
kapható a ni. kir. baromfitenyésztő telep vezető­
ségénél Gödöllőn. Baromfit hizlalni mindenütt 
lehet, épen ezért annak a legszélesebb körben 
való elterjedése igen kivánatos.

A csákvári földmivesiskolában az uj tan­
folyam f. évi október hó folyamán megnyitandó 
lévén, mindazok, kik abba felvétetni óhajtanak, 
felhivatnak, hogy kérvényeiket október hó 10-ig 
az iskola helyiségeiben személyesen matassák 
be. Felvételi feltételek: Betöltött 17 éves 
életkor. Erős, egészséges testalkat. Jó erkölcsi 
magaviselet. írni, olvasni tudás. A felvételnél 
jómódú földesgazdák, vagy ilyenek fiai, továbbá

a katouakötelezettségnek eleget tett s ezek 
között az altiszti rangot elnyert egyének 
előnyben részesülnek, valamint a katona­
sorozáson túl levők. Á kitűzött napon szemé­
lyesen jelentkezők közül az igazgatóság választ. 
A tanfolyam 2 évig tart, mely idő alatt a 
tanulók ruházatón kívül, teljes ellátásban 
részesülnek. A tanulók évi 70 korona díjazás­
ban részesülnek. A felvett tanulók a tanulási 
órákon kívül az összes gazdasági, szőlészeti 
és kertészeti munkákban résztvenni kötelesek. 
C.sákvár Fehérmegyében fekszik, vasútállomása 
Bicske vagy Székesfehérvár.

Eke- és vetőgépbemutatás Zentán. A 
,Zentai Gazdakör“ alkalmat óhajtván adni 
Zenta város és vidéke gazdaközönségének az 
újabb készítésű, jónak bizonyult ekék és vető­
gépeknek munkában való megismerésére, f. hó 
30-án vasárnap d. e. 9 órakor Zentán Vuits 
György földbirtokos urnák a város melletti 
birtokán eke- és vetőgépbemutatást rendez, 
melyre az érdeklődő gazdaközönséget tiszte­
lettel meghívja.

A telepítési szaktanáeskozmány jegyző­
könyve a föídmivelésügyi miniszter ur által 
nyomtatásban könyvalakban kiadatott és ezen 
miiből 100 példányt az OMGE. rendelkezésére 
bocsátott, hogy az érdeklődők közt szétoszsza. 
Felhívjuk tehát az OMGE. tagjainak figyelmét 
erre a nagyérdekü munkára azon figyelmezte­
téssel, hogy a müvet amig a készlet tart az 
OMGE. mindazon tagjainak postacsomagban 
megküldi, kik a szétküldés! költség fejében 
80 fillért az egyesülethez akár készpénzben, 
akár levélbélyegben megküldenek.

Díjkedvezmény finomított szeszkfilde- 
ményekre, A m. kir. államvasutak vonalain 
f. évi szeptember 1-tői érvényes helyi áru- 
dijszabásban foglalt XIV. kivételes díjszabásba 
a szeszküldeményeket illetőleg csupán nyers- 
szesz lett felvéve. Hogy ezen kivételes díj­
szabás-kedvezményt egyidejűleg a hazai szesz- 
linomitőgyárak mellett fekvő állomásokon fel­
adásra kerülő finomított szesz küldeményekre 
is alkalmazni lehessen, a m. kir. államvasutak 
igazgatósága hirdetés utján intézkedett szóban 
levő kedvezménynek a folyó év végéig rovato­
lás utján leendő alkalmazásáról.

Gyorsáruként szállítandó elő baromfi- 
küldemények díjkedvezménye. Kis Kun-Félegy- 
háza, Kecskemét, Orosháza és Szabadka 
állomásokról a Csehországban fekvő Eger 
állomásra darabáruként, mint gyorsáru el­
szállítandó élő baromfiküidemények után ked­
vezményes viteldijat engedélyezett a m. kir. 
államvasutak igazgatósága.

„Útmutatás a must és bor okszerű 
kezelésére6, czimü kézikönyvet 50 fillér be­
küldése ellenében portómentesen szállítja az 
OMGE. Utánvételezések, minthogy többe kerül­
nek és megnehezítik a kezelést, nem fogad­
tatnak el. *

A déltiroli és délstájerországi l^or, 
gyümölcs és bőrtermékek kivitelének elő­
mozdítása. A cs. kir. osztrák vasutügyi minisz­
ter elnöklete alatt értekezlet volt ez ügyben, 
melyen a tiroli tartományi kultúra-tanács kép­
viselői következő kívánságaiknak adtak ki­
fejezést. A személyvonatoknak oly gyakori 
késése kikerülendő; mivel ez az üzleti

Mautimez1
ajánl:

leg,jutányosabb áron :

biborherét
szöszös bükkönyt

őszi bükkönyt 
őszi borsót 

őszi árpát stb.

•H ■■ cs. és kir. udvari száliitó magkereskedése

lOll BUDAPESTEN, í«.«;
vesz:

minták beküldése és az ár közlése mellett a legmagasabb napi 
áron mindenféle gazdasági magot,

jelenleg főképen: SZÖSZŐSbükkönyt
luczernát-

íóheremagot
biborherét

őszi bükkönyt 
őszi árpát 

mustármagot stb.
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*) Az e rovat alatt közéltekért a szerkesztőség 
fdeiSaeéget nem v41M.

.iasaMiii Ki «RM. TŐZSDEI

(Outtmann és Wahl budapesti tennény- 
bizományi czég jelentése.)

Budapest. luOQ. siept. 22.
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forgalomra rossz befolyással van és meg­
bénítja a kereskedelmet. Kívánatos volna, hogy 
a must- és czefreküldemények a határon, 
illetve csatlakozó állomásokon sokáig fel ne 
tartóztassék, sőt lehetőleg különvonatok ren- 
deztessenek fce. A gyümölcsküldemények lehe­
tőleg szellőző kocsikban szailitandők. * A jelen 
volt vasutigazgatóságok képviselői kijelen­
tették. hogy e kívánalmakat figyelembe fogják 
venni.
, . .Konzuli jelentések. A román malomipar 
hajai. Brailából jelentik, hogy a román malom­
ipar kirekesztése a konstantinápolyi piaczról — 
a prohíbitiv vámok alkalmazását időközben 
kifüggesztették és helyreállították a statusquo 
ante-t — a román malomiparnak súlyos káro­
kat okozott. Mindössze néhány csekély szállít­
mányt küldtek Kréta szigetére. Próbaképen 
Rotterdamba küldtek néhány száz zsák lisztet, 
de ÍR eredmény, bár a minőség áliitólag ki­
elégítő volt, nem igen várható a magas vitel 
dijak miatt. Csak két malom bírt 50% os 
üzemet folytatni, egy harmadik malom két 
hónapig szünetelt, a negyedik malom pedig 
egyévi teljes szünet után most kezdte meg az 
üzemet. Most négy malom dolgozik, de oly 
erős a verseny, hogy két hónap óta a liszt 
ára 100 kg.-kint 2—3 leivel csökkent, noha a 
minőségen javítottak. Ezt a helyzetet a magyar 
malmok kihasználhatják.

7- nyeri viteldijak; emelése. A konstanti­
nápolyi osztrák-magyar kereskedelmi kamara 
jelenti, hogy a tengeri viteldijak emelése követ­
keztében a gabnaüzlet és a kivitel egyre csök­
ken. A f. é. II. negyedében a viteldij Kon­
stantinápolyból a tengeri kikötőkbe 9 frankról 
11 frankra emelkedett tonnánkint, észak­
európai kikötőkbe pedig 1 í shillingről 13 shil­
lingre 1015 kgkint. Augusztus-szeptemberre a 
viteldijak 14—16 frankot, illetve 18—18 shil­
linget tettek. A vitorlások majdnem kizárólag 
zabot szállítanak.

Hüvelyes és gyümölcs Németországban
Drezdai konzulátusunk augusztus havi jelen­
tésében írja, hogy a magyarországi hüvelyest, 

"dinnyét, szilvát és egyéb gyümölcsféléket 
mindinkább megkedvelték és keresik az ottani 
piaczon. A szölőbevitelben az olaszországi 
áru mindjobban kiszorította a magyarországi 
termékeket. Az ottani érdekeltek azonban 
elismerik, hogy a Magyarországból küldött 
szőlőrakományok a leggyorsabban és pontosan 
érkeznek, ami az olasz áruról nem mondható.

Fésüsposztó. Drezdai konzulátusunk augusz­
tusi jelentése konstatálja, hogy a fésüsposztó- 
brancheban egyre rosszabbra fordul a helyzet. 
A gyárak csökkentik a munkaidőt, a terme­
lést, de a fogyasztás és a forgalom teljesen 
pang és igy a helyzet nem javul.

Lapunk mai számához az általánosan jó 
hírnévnek örvendő Biehn János czég prospek­
tusa van mellékelve, melyet olvasóink szives 
figyelmébe ajánlunk.

Magy. kir. államvasutak. 132048/600 szám.
Pályázati hirdetmény.

Az alulírott igazgatóság a magy. kir. állam­
vasutak részére 1901. 19.2. és 1903. évedben szük­
séges, évenként mintegy 2600 métermázsa bükkfa- 
kátrányoiaj szállítását biztosítani kívánván, ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlati minta, valamint a szállításokra vonat­
kozó részletes módozatok, valamennyi hazai kereske­
delmi és iparkamaránál megtekinthetők éa a magy. 
kir. államvasutak igazgatósága anyag és le.tár beszer­
zési (A III) szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 
73. szám II. emelet 43. ajtó) kaphatók.

A sz.bályszerüeii kíállított, ivenkuitegy koronás 
magy. kir. okmáiiybélyeggei ellátott ajánlatok lepecsé­
telve legkésőbb t évi október hó 18. déli 12 óráig a 
magy. kir. államvasutak anyag és leltár beszerzési 
szakosztályánáibeayUjtandób, vagy postán oda kül­
dendők és a boríték ezen küldőméi látandó ei:

„Ajánlat 132046/900 számhoz".
Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott a köte­

lező minőségű minták is.
Bánatpénz gyanánt az. ajánlott anyag értéke­

itek l"/o legkésőbb" f. évi október hó 17-én déli 12
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órátg a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztárá­
nál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, 
melyek nem pontosan és nem a részletes módozatok 
betartása mellett állíttatnak ki, nem vétetnek figye­
lembe.

Budapest, 1900. évi szeptember hóban.
Az igazgatóság.

, (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magyar kir. államvasutak.
Pályázati hirdetmény.

A _ magyar királyi államvasutak igazgatósága az 
1901. évi január hó 1-től 1904. év végéig szükséges 
vasalt erdélyi taligák szállítására nyilvános pályá­
zatot hirdet.

Ezért taligák szállítására a m. kir. államvasutaknál 
érvényben levő 122,291 96. számú általános és a 
115,242/92. számú különleges szállítási feltételek, rajzok 
és minták mérvadók és kötelezők.

Az említett feltételek, szabványrajtok és határoz- 
mánvok, valamint az aján'ati űrlapok az igazgatóság 
anyag és leltárbeszerzési .(Am.) szakosztályánál Budapest, 
Andrássy-ut 73. szám, I!. emelet 43. ajtó, a minta 
pedig a budapest-józsefvárosi állomáson levő központi 
szertárban, a pályázati határidőig naponként a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, különben pedig a feltételek 
es rajzok az igazgatóság nyomtatvány-, illetve tervtárá­
ból, a megszabott árak lefizetése mellett; a pályázati 
részletes feltételek és az ajánlati űrlap 1—1 példánya 
pedig az igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályánál díjtalanul megszerezhetők.

A pályázati felhívás szövege és az ajánlati űrlap 
ezenkívül valamennyi vidéken székelő üzletvezetöségnéi 

is megtekinthetők."
Minden ajánlattevőről feltúieleztetik, hogy a 

pályázati és szállítási feltételeket, szahváuyrajzokat és 
mintákat jól ismeri és kőtelezőknek elfogadja/

Az ajánlat .kizárólag e ezélra készült és az igaz­
gatóság anyag- és leltárbcszer/.ési szakosztályánál 1—1 
példányban ingyen kapható űrlapon állítandó ki. — 
Ugyanott megtudhatók a szállításra vonatkozó közelebbi 
módozatok is.

A lepecsételt, áiairt és kellő bélyeggel ellátott 
ajánlatok „a magyar királyi államvasutak anyag- és 
leltsrbeszerzési (Ám.) szakosztályához ezfmezve. leg­
később 1900. évi október 25-én délelölt 12 óráig be­
küldendők, illetve ott átadandók és ezek boritékára 
világosan rávezetendő: „Ajánlat 133,900/900. számhoz 
taligák szállítására.*

Az ajánlott tárgyak értékének 5°/o-a készpénzben« 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban bánat­
pénzképen legkésőbb 1900. évi október hó 24-én déli 
12 óráig a magyar kir. államvasutak főpénztáránál
leteendő.

Nyertes szállító ezen bánatpénz 10°/o óvadékra 
tartozik kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan fel­
említendő, a letett bánatpénzről szóló leteti jegy azon­
ban nem csatolandó az ajánlathoz.

Budapest, 1900. évi szeptember hóban.
Az igazgatóság.

NYILTTÉR.*)
Ijőhereeséplögép olcsón eladó. Buda­

pest, Külső Yáezi-ut 65. — Pirkner,

Megjelent az .Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület* kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a ,Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára poríőmentes megküldéssel : 55 
krajceár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők.

Az időjárás a hét nagyobb felében száraz, enyhe 
és meleg v dl. Később mérsékelt csapadék következett 
be, mely azonban; csak rövid ideig tartott és rövidesen 
ismét derüli időnek adott helyei. A száraz időjárás a 
talaj megnövelését megnehezítette és a folyamatban 
levő vetés csak lassan haladhatott előre. A tengeri 
törés szorgalmasan folyik és kedvező terméseredményt 
Ígér. A vízállás továbbra is erősen csökkenő.

A. külföldi piaezok üzletmenetét illetőleg, a szi­
lárd hangulat tovább tart és az árirányzat emelkedő, 
habár az üzleti tevékenység igy is csak nehezen tud 
kifejlődni. Amerikában az árfolyamok spekuláeziós 
vételekre tartósan emelkedtek, habár az exportkereslet 
csak a rendes keretben maradt és a látható búzakész­
letek tetemes — ez idötájt már régen előfordult — 
gyarapodást tüntettek fel. Az üzlet későbbi folyamán 
nagymérvű, realizácziótra visszaesés is következett be, 
egyenlegként & múlt héthez viszonyítva azonban mégis 
4 e, emelkedtek az árjegyzések. Angliában ugyancsak 
szilárd volt a hangulat, A jóval gyengébb úszó meny- 
nyiség — a magas hajó fuvardijtéteiek következménye
— gyengébb kinálatot is eredményezett, mig a fogyasz­
tás jobb vételkedvet tanúsított. A franczia piaczokon 
a forgalom csak korlátolt volt és az árhullámzások 
kismérvüek. Németország, Németalföld ős Svájczban a 
hangulat szintén szilárd. A vevők eddigi óvatos tartóz­
kodásuk után utóbbi időben jobb keresletet tanúsítot­
tak és a tulajdonosok felemelt követeléseit figyelemben 
is részesítették.

Nálunk kenyérmagvak iránt mérsékelten emel­
kedő árak mellett szintén jobb kereslet fejlődött ki, 
mig takarmányezikkek változatlanul tartottak. A hoza­
talok — habár nagyobbára előre eladott áruból állottak
— tartósan nagyok, takarmányezikkek vannak kínálva.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Búza különösen waggonáruban volt kezdetben 
sürgősen kínálva, mig & malmok tartózkodóak voltak 
és csak nehézkesen vásároltak. A tengerentúli piaezok 
áiiaedó emelkedése, valamint jobb lisitkereslet azonban 
nálunk is ismét élénkséget hozott az üzletbe; a mal­
mok ismét jó vételkedvet tanúsítottak, a forgalom is 
nagyobb arányokat öltött. Különösen .szállítási áru 
részesült előnyben, mert a malmok az. előre vásárolt 
és fokozatosan beérkező gabona átvételével lévén tui- 
hatmozva, más prompt árut alig vehetnek ft. A privát- 
spekuláezió e héten kevésbbé részesedett az üzleten. 
A multhéthez viszonyítva többszörös ingadozás után 
kb. 20 fillérnyi emelkedés mutatkozik, mi mellett az 
összforgalom 350,000 mm. tesz ki, a hetihozatalok 
netto összege 377,000 mm.

Rozs ugyancsak emelkedő irányzatot követett 
és fogyasztási- mint elszállítási ezéiokra egyaránt jó 
keresletre talált, á kináit mennyiségek könnyen is 
voltak elhelyezhetők és az árak fokozatosan kb. 50 
fillérrel emelkedtek. Különösen azonban prima áru 
találkozott jó érdeklődéssel, alárendelt minőségek a 
szilárd hangulat daczára csak nehezen találtak vevőt. 
Minőség szerint 13 50—14'10, urasági áruért ezen felül 
is jegyztmk helybeli paritásra. Nyíri származékok alig 
voltak forgalomban és jegyzésükben a budapesti ár­
paritáshoz alkalmazkodnak.

Árpa (takarmány- és hántolásí ezéiokra) tartósan 
csak gyengén van kínálva és a kereslet is mérsékelt; 
a hangulat azonban kellemes és szükséglet esetén 
hizlalók, úgy mint gyárosok is néhány fillérrel a múlt 
heti jegyzéseken felül fizettek. Helyben minőség szerint 
12'ÍO K. jegyiünk. Állomásokon átvéve a forgalom 
korlátolt és főleg jobb tiszavidéki árura szorítkozott, 
mely nyomott árak mellett belföldi számlára kelt el. 
Jegyzéseink . Tiszavidéki merkantil áru 1V50—!2'5G, 
jobb 13, finom Í3'ő0 K.-íg. Felvidéki merkantil áru 
13—14, jobb 15—15'50 K.-ig. A déiivasut menti állo­
másokról épugy mint a buda-pécsi vonal menten 
forgalom nincs.

Zab elég bőven volt kínálva, mig a kereslet csak 
szűk korlátok között maradt. Kezdetijen ugyan némileg 
magasabb árakat engedélyeztek, utóbb a hangulat 
azonban ismét csendes és a hét végével az árak tel­
jesen változatlanok. Ca 3500 mm. forgalom mellett 
merkantil áru li'50 — 10'90, jobb urasági árull'10 K.-ig 
ér el helyben.

Tengeri szilárd irányzatú volt és néhány nagyobb 
tétel Kőbánya részére 12'80—13-— K. árban talált el­
helyezést,

Oiajvaagvak; Káposztarepezében úgyszólván nincse­
nek már készletek. Előforduló kisebb tételek helyben
28'-----28 80 K. között keltek el. A határidőpíaezon
uj 1901 augusztusra szóló szokvány árat 29'— K.-ig 
kötöttek és csendesebb hangulatban 24'50—24'SO K.
zárul. Lenmag szilárd és 30'-----30'50 K, jegyez helyben;
gomborka hiányzik és 23'— K. jegyez helyben. Kender­
mag helyben 2,'— K.-ig jegyez.

Hüvelyesek: Bab iránt az érdeklődés nagyon 
gyenge és az árak esökkenőek. Triörözött fehér törpe­
bab GyőngyÖs-Féiegyháza 17'-----17'50, fehér gömbölyű-
bab Mohács, Baja, Zombor 15-80—18'—, barnabsb 
Kalocsa 13-80, Nagy-Károiy 13-40 K, jegyez.
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ironáig súlyra, tiroli-------- koronáig
koronáig árbonkint,-------- koronáig
korouáig eruiyra, növendék borjú-------- ,
ig, kiv.-------- koronáig drbkint, 44—50

-------- koronáig súlyra. Ölötí borjú:
koronáig, kiv.----- koronáig súlyra,

-----koronáig, kiv.-----------------koronáig
—----- koronáig, kiv.----------- koronáig
bí-------- koronáig, kiv.-------- koronáig
cdék  -----------koronáig, kiv.-----------
nkíní, élő bárány 18------20'— koronáig
tt bárány —•-------- •— koronáig párja.

22.00,koptatott 26.00— 30.00, külföldi héjas 20.00- 
bab fehér apró 12.00—18.00, nagy 14.00—20.00, színes 
12.00—20.00 korona.

Tojás. Friss teatojás 100 drb 5.----- 5.30, alföldi
(1440 drb) 68.-----68.—, erdélyi (1440 drb) 67,------68.—,
szerb (1440 drb) —— ---- •—, apró (1680 drb)---------,
meszes tojás-------------- korona.

Zöldség. Sárgarépa 100 köt 0.00-0.00,1. r. 1 q. 
00.00—CO.OO, petrezselvem ujd. 100 köt. 0.00—0.00, I. r. 
1 q. 00.00—00.00, zeller I. r. 100 drb 1.20- 2.20, kara-
iábé I. r. 100 drb 1.----- 1.40, vöröshagyma ujd. belföldi
100 köt.-------- , érett makói 1 q. 8.00—» 00, fok­
hagyma I. r. 1 q. 16. 28.—, czékla 1 r. 100 drb
I.----- 1.60, II. r. 0.80—1.—, fejeskáposzta I. r. 100 drb
8.00—14.00, kelkáposzta I. r 100 darab 1.60—2 40 
vőröskáposzta I. r. ICO drb 8 00—14 00, fejes saláta
I. r. 100 drb 1,80—2:—, k3;«t saláta 100 drb 0.-----0.—,
burgonya 1 vaggon sá zs 340.0— 400.0, fehér 23X00— 
230.00, rózsa 1 q. 2 20-3 80, fekete retek kicsiny 100 
drb 1.20—1.60, ugorka 100 drb savanyítani való 0.30—
0.40, savanyított 1.----- 1.20, nagy salátának 0.80—1.20,
paradicsom érett 1 q. 5.00—7.00, belföldi 00.-----00.—,
zöld paprika 100 drb 0.10—0.60, tők főzni való 100 drb 
6.----- 14.—, zöldborsó hüvelyes 1 q.—.00 .00, kifej­
tett —.00 .00, zöldbab hüvelyes 1 q. 4. 8.—,
kifejtett —.------- .—, karfiol 100 drb 10.00— 3X00,
torma belföldi nagy édes 1 q. 24.00—28.00, spárga 
1 kg. 0.----- 0.— korona.

Gyümölcs. Alma, nyári édes I q. 10.-----12.—,
rétesbe való 12.00—10.00, vajkörte nagy I. r. t q.
13-----36.—, közönséges kevert körtei q. S.GO—20.00,
szilva magvaválő nagy I. r. 1 q. 14.----- 16.—, nem
magva váló vörös 1 q, —.-------- .—, ringló nemes I. r.
1 q, —.-------- .—, baraczk kajszin 1 q. —.-------.—,
5szi 1 q. —.-------- , magvaválő 1 q. 12.-------- 44.—,
cem magvaválő 1 q. 10.---- 36.—, szőlő fehér mézes
csemege 1 q. 28.00—40.00, közönséges kevert I. r. 1 q.
26.-----28.—, meggy nagvszemtl kém. 1 q. —.00------.00,
spró szemű 1 q, — .00——.(0, eper (szamócza) 1 kg
—------ .—, málna 1 kg, 0.----- 0.—, szeder 1 liter
0.C0— 0X0, görög dinnye nagy I. r, 10 drb 3------5*—,
kicsiny 100 drb 8.----- 24.—. sárga dinnye nemes I. r,
100 drb 12,----- 18.—, II. r. 100 darab 8.------12.—,
dió nagy papirhéju 1 q. 60.00—80.00, apró kemény 
héjú I. r. 1 q, 36.00— 44.00, mogyoró nagy olasz 1 q.
—.00----- .00, gesztenye olasz nagy 1 q. 0.------0.—,
belföldi 1 q. —.----- .—, narancs messzinai 100 darab
0.00—0.0, apuliai 100 drb 0.00----- .00, mandarin 100
drb 0.00—0.00, czitrom I, r. 100 drb 2.80—4.—, füge
hordós t q, —.00------.00, koszorú 1 q. 46.00—48.00,
datolya sajtolt I. r. 1 q. 80.00—84.00, mazsolaszőlő
(fehér) 1 q. 70.00—120.00, szőlő passatutti 1 q.-------- ,
1 q. —.-----.—, szerb szőlő 1 q. —.------ korona.

Fűszer, ital. Paprika I. r. 1 q. 160.00—200.00, 
ti. r. 1 q. 140.00—160.00, mák 1 q, 46.00—56.00, méz
csurgatott 1 q. 80.00—104.00, lépes 1 q.--------------,
köménymag 1 q. —.-----.—, boróka 1 kg. —.------ ,
házi szappan szin I. r, 1 q. 50.00—50.00, közönséges
II. r. 36.00—36.00, bor fehér asztali palaczkokban 1 hl.
—.---- , vörös bor 1 hl. —.-------------, házi pálinka
palaczkokban 1 hl.

Ueremagvak. Yörösherében kínálat hijján még 
mindig alig van forgalom, az árak jó érdeklődés mellett 
azonban továbbra is szilárdak. Vöröshere kb. 130, 
finomabb ára 150 EL-ig jegyez. Luczerna gyengébb 
érdeklődés melleit 80 - 90 K. között értékesíthető hely­
ben. Bükköny keresett és budapesti paritásra 13’50 K. 
jegyez. / • H ú

Eitd 
telit* 
tennél 
inak aj műt m 
dáatólA központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 

(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.
4 magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­

kezet fizteti jelentése. 1900. szept 22.
A hét második felében bő hozatalaink voltak 

tojásból, vajból, vadhői és gyürnölcsnemüekbői, külö­
nösen az utóbbiból naponként több kocsi rakomány 
érkezett erimünkre. Lényeges árváltozások nem for­
dultak elő : amennyiben kereslet és kínálat egy szín­
vonalon állott. Üzletmenetünk általában * kielégítőnek 
mondható, rendkívül élénk volt pénteken a hetivásár 
napon, csendesebb lett a hét utolsó napján szombaton. 
Tekintettel a közeledő izraelita ünnepekre vasárnapon 
fog élénk forga'om gyümőlesnemekben különösen 
szőlőben fejlődni, ez iránt való tekintettel nagyobb 
mennyiségű szőlőt rendeltünk be.

Kiadásaink: vadak, szarvas 50—öl, 5z 150—160 
fillér kgként mérve. Nyúl 240—280, fáczán 240—300, 
fogoly ;Q0 fillér darabonként nagyban véve.

Tejtermékek: 1. Teavaj 190—200, 11. 150—160 
főző 130—160 fill, kg kínt.

Tojás 1. alföldi áru 66—68, erdélyi 64—65, apadt 
56—69. korona eredeti iádánként.

Élőbaromfiak : csirke 140—-00, 
kacsa 200—260 fillér páronkint.

Gyümölcsfélék : nyári, rétesnek való alma 10—20, 
zeneit 24.-88, közönséges körte 12—20, finom faj- 
körték 4f—60, szőlő oporto 26—58, fehér és piros 
sásziá 40—48, muskotály 58—61 fillér mind kilónként. 
Görögdinnye 20 - 2 X cantaloup 7—10 korona száza 
vaggonrakoxnányokban, fehér burgonya 2"3Ö K. teljes 
kocsirakományokban 100 kgkénl.

Élőrák 20—24 fillér darabonként,

cetokj
remed
zúzódjBedapestl jnhvásár. (á 1800. szeptember hó 24-én. 

székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése a tKöttéUk* részére).

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürfi 600 darab,
eladatott 6C0 drb, feljavitoti jutok 434 drb, eladatott 
359 drb, kisorolt 'kosok 363 drb, eladatott 163 darab, 
kenő jr.h 170 drb, eladatott 170 drb, bárány — drb, 
ehUalőtt —, kecske 7 db, eladatott — db, boszniai 
—, eladatott — db, szerbiai 727, eladatott 298 db.
angol keresztezés —, eladatott — db, romániai-----
durvaszőrü — db.

Birkavásár lefolyása lassú volt.
Arak a kővetkezők: Belföldi hizlalt tirü 38-44.— K. 

páronkint, 44—46 (—)K.-ig 100 kiló élősúly szerint,feljaví­
tott juhok 3C—36"— K. páronkint, 401----- 42 K.-ig 100
kiló élő súly szerint, kisorolt kosok-------- K.-ig
páronkint,-------- .— K.-ig 100 kiló élő súly szerint,
kiverő juhok 18------ 24 K.-ig páronkint,------K-ig 100 ki.
élős. sz„ bárány — K., kecske —K. páronkint,
anyajuhok 23"-----32"— K. páronkint, 36—42 K.-ig lüO
kiló élősúly szerint, szerbiai 20—24 K. páronkint, — 
K-ig élősúly szerint, angol keresztezés — K. páronkint,
romániai — K. páronkint, durvaszőrü 24----- 27.50 K.
páronkint, —.----- —.— K.-ig 1(0 kiló élősúly szerint.

lovuk 
Kit 

és eg 
máj-,

i/t t<
Felülj

liba 4GC

Bécsi vágőssarha vásár. 1900. szept. hő 24 én. 
(Vans Jetii tudósítása a ^Köztelek' részére.)

Összes felhajtás 5565 db. Ebből magyar 38C9 db, 
galicziai 329 darab, bukovinai 25, német 1102 db, 
hízott 2806 db, legelő 8í 3 db, fiatal 1656 db, ökör 
3487 db, bika 858 db, tehén 516 db, bivaly 189 db.

A kisebb felhajtás daczára a gyenge fogvazstás 
folytán az üzlet lanyha volt.

Arak: prima magyar 74—78-— (80------ ), stekunda
66—72. tertia 58—65. Galicziai prima 72"----- 74-__
(79 —), azekunda 66—71, tertia 60—65. Német orima
80—84"— (85-----), fczekunda 70—79, tertia 64—69,
Legelőmarha : szerb és magyar 50 —60 —, rosszabb
minőségű 50— 60-—. Bika és tehén 40-66 (68----- )
és bivaly 40------ 50—. Az összes eladások, élősúlyban,
inlA'rratnr/iAnl'Ant f,-..v—, * 1

Hivatalos árjegyzés
Budapest székesfőváros vásárcsarnokaiban eladott 

éieímiezikkekröL Budapest, 19C0. szept 24-rőt.
Has és hústermékek. Marhahus 1 q. hátulja 

I, rendű 106—112,11. r. 100-106, 111 r. 90—100, eleje 
Í r. 0«;-104, II. r. 90—86,- 111. r. 86—90. borjúhús 1 q, 
iiátulja 1. r. 116—124, 11. r. 110-116, eleje 1. r.
100 110, IL r. 90—100, bárány! darab hátulja----- ,
eleje----------- , birkahús 1 q. hátulja I. r. 80—88,
11 r. 72—80, eleje I. r. 68—72, II r. 60—68, sertéshús
1 q. szalonnával budapesti----------- .vidéki 81—96,
szalonna nélkül budapesti----------- , vidéki 72 - 90,
sertéshús pörköltnek való----------- , kocsonyának való
——, füstölt budapesti I. r,------—, vidéki II. r. 1 q.
130—136, maiaez élő, szopós 1. r. 1 drb 5.00—7.00, 
tisztított I. r, 1 kg. 1.30—1,40, sonka 1 kg. nyers, beli, 
hentesáru 0.00—1.20, füstölt beif. csonttal 1.60—1.80,
csőri nélkül í.----- 0.—, sonka füstölt prágai, csonttal
2-08—2.20, csont nélkül 0.-----0.—, kolbász 1 kg. nyers
1,00—1.20, füstölt I. r. 1.40—1.60, szalonna 1 q.--------,
sózott 92—96, füstölt 96—i 10, sertészsír 1 q. hordóval
----------- - hordó nélkül budapesti I. r. 116—120, szalámi
1 kg. belföldi 320—340, prágai-----------korona.

1 járom!!, a) Élő: (1 pár) csirke rántani való 
3.IC—1.40, tyuk belföldi I. r. 2.20—2.40, kappan bízott
I. r. 0.00—0.00, sovány 0.---- 0.—, rucza tózott I. r.
0-----0.— , sovány belföldi 0.------0—,liba fiatal újdon­
ság —  —, lúd hízott I. r. —.--------.—, sovány
belföldi, 0.---- -0 —, pulyka hízott I, r. 0.-----0.—,
fövény belföldi 0.-----0.—korona.— b) Tisztított: csirke
1. r. 1 drb 1.00—1.60, tyuk 1. t. i drb 1.50—1.60, 
kappan hizott 1 kg. ———, 1 drb 0.00—0.00, rucza
hízott 1 drb 1.83—2.80, 1 kg. 1.----- 1.12, lúd hizott
1 kg. 0 96—1.(4, 1 drb 3 80—5.20, magló 1 kg,-------- ,

------------ pulyka hizott 1 kg. 0.00—0.00, 1 drb
—, magló 1 kg.-------, 1 drb------------, hídmáj
2.40- 3.—, nagy 1 drb ü 70—1.40, tudzsir 1 kg. 

-2.— korona.
Hal. Élő: (1 kg.) harcsa ‘.30—2.—, csuka 0.00—

márna 0.80—1.20,
------ezoropó 1.49—$.50, pisztráng
keesege 0.-----0.—, angolna-------- ,

0 40. Lazaez rajnai 1 kg. —.-------- .—

liter 0.18—0.20, 
tejfel 0.56—0.60, teavaj 1 kg.
- 3.-----0.—. szedett ------------,

. n, r.
Ö.10—0.20, juhturó 0.60—1.00, 

ementáli belföldi

Bécsi sertésvásár. 1900. szept 25 éa. (Schleim■ 
der és társat bizományi ezég távirati jelentésé a .55*. 
telek“ részére).

Felhajtás: 4614 lengyel, 7301 magyar, össze­
sen 11615 drb.

A vásár lanyha volt.
árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó né- 

E:Pnm* 87T89 fiitér, kivételesen 90 fillér, közép»« 
<2—8b Elér, könnyű-------- fillér, süldő 64—84 Elér.

korona,

Budapesti takarmány-vásár. (IX. kerület, Meiter- 
uteza. 1900. szeptember 25-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a ,köztelek' részére.)

Feihozatott a szokott községekből 67 szekér 
réti széna, 45 szekér muhar, 22 szekér zsupszalma, 
1 szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, 
— szekér tengeriszár, 6 szekér egyéb takarmány 
(sarju és zabosbükköny slb.) 200 zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Árak fillérekben, q-ként, a következők : réti 

széna 360—560, muhar 380—520, zsupszalma 260—320,
alomszalma 240—240, egyéb takarmány----------- ,
lóhere------ -—, takarmány-szalma —-------, ioo kéve
tengeriszár --------------, luczerna----------- , sarja 360—
500, szalmaszecska 360—360, széna —-------- , uj----- ,
----- , zabosbükköny 440—440. ^Összes kocsiszám 143,
súly 185,900 kg.

Bécsi szsrőmarhavásár. 1900. szept. 20- 
hozatutt; 398G borjú, 2737 élő sertés, 1493 ki 
terlés, 498 kizsigerelt juh, 51 bárány.

Az üzlet valamennyi áruban lanyha volt.
Arak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú

pnma 94—104, primissima 106—116 (-----.) {
f>°—76, prima 80—93 (----- ), primissima 04—li
"a,a; sertés 68 - 86, kizsigerelt sertés, nehéz 00—$
sertés sűdő 88-104 (----- ), kizsigerelt juh
pr. kuő fillérekben, bárány páronkint 10—24 (_)

®é;cel jnhvásár. 1900. szept. hó 20 
0843 db juh,
,, A roppant nagy (már évek óta elő 
ie.hejtás folytán az üzlet igen lanyha vo 
mmdjárt a vásár kezdetén 4 fillérrel estek 
nagyrésze eladatlan maradt. Az cladat 
mennyiség egyrésze Párisba küldetett.

Árak: juh 46—48 kiv. 50-----per ki!
raczka 18----- 30-— korona páronként.

Állatvásárok.
Budapesti szarómarhavásár. 1900. szept. hó 21-én. 

A székesfővárosi közvágóhíd ét marhavásár igazgatósá­
gának 'jelentése.

Felhajtatctt • belföldi 612 db, eladatott 612 db, 
galicziai----- drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el­
adatott — drb, növendék élő borjú 137 db. eladatott 
137 drb, éíő bárány 35 db, eladatott 35 drb; belföldi
— drb, eladatott — drb, galicziai — drb. eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi öiött — drb, 
ei&daíott — drb, növendék borjú — drb, eladatott
-----drb, öiött bárány — drb, eladatott — drti, élő
kecske — drb, eladatott — drb.

Borjuvásár lefolyása vontatott volt.
Arak a kővetkezők: Élő borjuk:

koronáig, kivételesen — koronáig tíboní 
koronáig, kivételesen ICO----- koronáig
— ---- , hív.-------- koronáig dibonkint,

0.00, ponty dunai nagy 1.40—2 
süllő balatoni —
nagy —.--------
apró kevert. €.38 
korona.

fej és tejtermékek. Tej teljes 
lefölözött 0.12—0J2, íj'- 
1.7®—2.—, főző darabos 5,
olvasztott -----------, margarin I, rendű
—------ -. tehéntúró I.
liptói 0.80—1.28, juhsajt S»0—1.00,

.30 korona.
Liszt és kenyerneuinek. Kenyérliszt 1 q. 

kenyér monori, fehér hosszú 1 kg.’ 0.27—0.27, 
0.22-0.22, rozs 0.23—0.23 korona.

Száraz főzelék. Lencse belföldi 1 q. —.0» 
külföldi 34.00—56.00, borsó hazai héjas 20.00-

Szerkesztői üzenetek
M'j. Sz. L, urnák, Várgede. A beküldő 

a perotioszpóra találtatván, a rtóbó! 
hogy a fürtök nem lettek annak idején 

azokon szaporodott e?, Ilyon előhí 
már mást nem lehet lenni, mint leszü 
erősen megtámadott fürtöket küsön bon 
nehogy az épet is megrontsák.

$.60, grói belföldi 1.00-

baraa

gozm.
Kor.-ig.

SlttÉi ttfílpstjgl
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HOTTER F. J. R, gyógyszertár a sz. Józsefhez BECS, Xll 2, Scbönbrunnerstrasse 182.
Hottep-fele Absorbinol

Vi nalaczk frt 6.—-v Vs paíaezk irt 3.50 
Eltávolít mindennemű kinövést és zsíros 

tesítapadékot, a nélkül, hogy a szőrt tönkre 
tenné. Erősíti a megtámadott és gyenge 
inakat, eltávolít és tönkre tesz minden cso­
mói az izmokon és megóv minden gyolla- 
oástól; különösen hevé t epebajnál, csülök - 
daganatnál, paíabííty köknél, vastag térdnél, 
csomóknál az ínakon, vssiag bokánál, daga­
natoknál, a hol ilyenek fellépnek. A térdek 
remegését megszünteti és meggyógyítja a 
zuződásokai.

HOTTER ECTT22-ÍELE mnra-FLms
1 palaczk 1 frt 20 kr.

Az ínakat és izmokat a magas dreg korig 
állandó erőben és frissen fenntartja, az 
állatot a bedörzsőlések után a legnagyobb 
fáradalmakra és vontatásra képesíti. A tuí- 
erőitetés köveik -zményeínéi, bénulás, szag­
gatás és merevedésnél meglepő sikerrel al­
kalmazandó.

E0TTS2 L is H. SS. HSZSTÓPÖSá
1 kilő 1 frí 20 kr.

Hotter-idle Agril táppora
lovak és szarvasmarháknak, 1 esomag 80 kr.

Kitűnő pótlék a takarmányhoz az állat ereje 
és egészségének fentartására; minden vese-.

a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá­
mos bizonylat szerint semmi más ha­
sonló Szerek áital hatásukban el nem

Legjobb étrend! szer a disznók étvágyá­
nak és az azzal járó emésztésnek előmozdí­
tására ; kitünően bevált Orbánéinál. A 11. 
számú hasmenésnél alkalmazandó.

máj-, boiyag- és idegbajnál alksiicazandó. érettek. Raktárak a gyógyszertárak- HCTTEB-iZLZ E0U2A ELLESI SEES
BOim-mz acii7mmB3ss

Vi t'g-eiy ára 2 frt, 1 a tégely 1 frí 20 kr. 
Feieimulhatatían holttetem eltávolítására régi 

bajoknál La.

ban és drogériákban.
Féraku- : B7SAÍTSI211: Er. SEDál HEL, 
ránsi eyé^ts. Vinsüstér, ii. Zggsr Lei ás 
Sógor.!. l-iisrETágTte. 71., Vtis-tiret 17. és 

tCSOS ."S25EJ jjrijfsstrtira Ilrálv-etea 13.

I üveg l frt 53 kr.
Lovaknál mindennemű kolika és bugy fei- 
akadás, szarvasmarháknál pedig puffadtság 

ellen alkalmazandó.

Haszonbérlet.
Egy körülbelül

4000 kát. holdas uradalom
a Torontálmegyei Ellemér, Aradácz- és Ma- 
gyar-Szt.-MihSy községek határában, vasút 
és Tisza mellett, tnlnvomőiag legjobb 
minőségű szántóföld, közte 300 hold 
friss törés 3 majorral, U24

néhány évre bérbe adandó.
Bővebb felvilágosítást ad fiarátsonji

Andor, flcodrán (Toronlálmegye) és dr.
Farkas <*eiza lípest, IX., Lónyay-u. 1<>.

Minden fajta

erdei csemetéket
erdők és sövények alakításához, szép és olcsó;
fenyő, erdei fenyő, fekete fenyő, szo­
morú fény 3, Douglas fenyő, vörös 
fenyő, vörös és fehér égerfa, akáczfa, 
fehér juhar, berkenye és bodzafa 

csemetéket ajánl

Gutsve waltung BOROWM
posta: BOC11-VIA, Galiczia.

.Árjegyzék kivánatva ingyen.

Elsőrendű

vető-, nyeles- és fürtös-makkot,
kedvelt Száva-vidéki terményt szállít gondosan válogatott minőség­
ben 85—90 százalékig jótállással a csiraképességért. . 1404

Weisz Ferenci Sziszek, Horvátország.

Hirdetmény.
A győri székes káptalan az uradalmaiban megüresedett

és -400 kor.na fize'őssel javadalmazott

gazdasági irnoki állásra
ezennel pályázatot hirdet. Pályázni kívánók pályázati kér­
vényeiket, melyekben koruk, vallásuk, családi állásuk, elméleti 
és gyakorlati képzettségük és eddigi alkalmazásuk igazolandó

folyó évi október hó 10-ig
a győri székes káptalannál Győrött nyújtsák be. Az állás a 
kinevezés után azonnal elfoglalandó, az állomás helyre leendő 
beosztás pedig a kinevezésben vagy azután log meghatároztatni.

Győrött, 1900. évi szeptember hó 19 én.
1530 Győri káptalan.

24994. szám.fI.Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetőség Aradon
Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Gyulafehérvár állomásán levő pálya vendéglő 
bérletére ezennel zárt ajánlatu pályázat hirdettntik.

A bérlet 1901. évi január hó 1-vel kezdődik es tart ezen időponttól számított 
3 éven át vagyis 1903. évi deczember hó 31-ig. , ,, , . , T

A bérleti feltételek a. kir. áilzinix asut3k aradi iiz.etv ezetőségének I.. ‘ . , . , . ■ -11,..__„m-nr Fivrn rvatvfl nncfón Yn í- ÍJ-yabaa a rendes hivatalos óra ke 
MnuL'tnek, miért is ajánlattevőkről fe
jedelmükben kötelezőknek elfogadják. .... . ,,,

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és ,Ajánlat a gyulafehcrvan palyavendeglő 
bérletére“ feliratú borítékba zárt ajánlatok lepecsételve 1900. ex y odóber ho .,-án 
déli 12 óráig alulírott ihlet vezetőség általános igazgatási (l.)osztályana, nypjtaíidokjbe.

Bánatpénz fejében 100 azaz egyszáz korona készpénzben vagy állarm lele­
tekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb i. évi október ho 2-an déli 12 óráig a 
magv. kir. államvasutak aradi Qzietvezetösege gyiytópcnzlaranal Aradon leteendő

Az értékpapírok számítandók a budapesti illetőleg a becsi ^^den legutóbb 
jegyzett 14 napnál nem régibb utolsó napi árfolyam, de soha nevérteken t,.. .

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem fogadtatnak el.
Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határidőre beérkezett ajánlatok 

nem vétetnek figyelembe. Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre va o 
tekintet nélkül történik.

Aradon. 1900. évi szeptember MS-en.^ ^ feletvezet5sége.

Magy. kir. állam vas utak. 
138801. C/Il. szám.

Ilirtóméni

(Belga-osztrák-magyar vas­
úti kötekílk díjszabási 

pótlék életbeléptetése). 
Folyó évi október hó 

1-ón a fiinti kötelék for­
galomban 1895. évi április 
hő 1- öl érvényes 11. rész 
3. füzet czimü díjszabás­
hoz a VII. pótlék lép életbe, 
mely új állomások fel­
vételét, továbbá uj kivéte­
les díjszabást, réz- és 
czementréz szállítására, 

valamint mérsékelt díjté­
teleket oly közönséges 

gyorsárukni tartalmaz, me­
lyeknél az egyes darabók 
súlya 50 kgot meg nem 
halad. A díjszabási pótlék 
darabolniuk 10 fillérért 
megszerezhető.

A magy'. kir. államvasutak 
igazgatósága, a részes vas­

utak nevében is., 
(Utánnyomás nem rUjaz-

tatik.)

Kitűnő minőségű

tölgymakk-oí
nemkülönben mindenféle erdészeti 

■ magot ajánl a

Magy. magpergető-gyár
Faragó Béla Zala-Egerszegen;
minden kiállításon kitüntetve, leg­

utóbb
Parisban ezüst éremmel.

1142

Az előnyösen ismeri és a párisi kiállításon is 
kitüntetett

szab.

líieíiíÉii Jini“ Mim
U 1/

kapható a

„Boar* gyáit-itji és mezőgazdasági r.-f.-nál
Nyírbátorban.

A Magyar 3fc*ögazdák Siővctkezelvnél 
és Kann és Heller czégnél Budapesten.

Más rendszerű vaseketaligák átalakításra jutá­
nyos áron eiváiiailatik. 1497

Legelsöbbrendü

850 hold1 elismert legelsöbb rendű 
szántóföldekkel és 50 hold rét, búza, rep- 
cze, sörárpa és ezukorrépának alkalmas, 
igen szép fekvésű, 1.0 perez a vasúttól 
és nagyobb várostól, magyar holdja 
12 forintés az összes adó bérbeadó 
Csak komoly reflektánsnak közelebbit

Österreicher Bernát- mi
^ aary-Kanizsán, 1541

Tinó eladás.
A kis-hörcsöki gazdaságban

60 db 4-5 éves tarka tinó
I kizárólag tiszta nyugati faj, legelőről

ELADÓ.
Bővebb felvilágosítást ad

Kis-Hörcsölsi gasdaság
u. p. Kálóz Fehérmegye 1543

„ - -1 , í: x -M
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Vasöntvények fr fr fr fr fr fr

Ferroßx segélyével
4 4 <5 4 4 4 forraszthatok I

Szabadalmak az összes kulturális mokban
a közönséges nyers vasöntvényt is forrasat- 
hatővá és öntött vasnak minden másnemű

való összeköttet

yeppofix egy rég érzett hiányt pótol és így nélkülözhetetlen 
minden gépüzemnél. ;yá aknai, gazdaságokban, 
vasutaknál, hajókon, hol valamely géprész törése

— folytán üzemzavar állhat be.

99 a használatban iendkivül olcsó, mert egy 
eredeti doboz — ára 20 korona —
4000 'j cm. törlési felület forrasztásá-

— hoz elég.

99 a legtöbb technikai üzletben és vaskereskedés­
ben kapható. ?5ndonnemü felvilágosítást egyéb­
ként készségesen megadnak az osztrák és ina-

— gyár szabadalom tulajdonosai:

Budapest, VI., Podmaniczky-utcza 4.
Ömlesztő szer gyanánt ajánljuk a borax helyett a „B03FIX“ alkalmazását.

érczcael, mint réz, aczél, stb. 
lését lehetővé teszi.

oly egyszerű a használatban, hogy bárki 
is, a ki a kemény-forrasztáshoz (Hartlöthen) ért, 
„Ferrofíx*1 segélyével bármily forrasztást nvilt 
kovács tűzben azonnal csinálhat.

segélyével eszközölt forrasztások oly tartó­
sak, hogy hivatalosan is megejtett znzási 
és szakítás! próbák szerint a törés sohase 
a forrasztás helyén történt.

JFerrofix ferrofix

Ferrofix

évi:
tísxj
mái
aedtize:
álja
vád
8on
Gaf!

Lukács és Társai
Prospektusok bórmenlvc

Standard Globus“ védjegyűikkel ellátott Gazdasági kötéláruk,
íornaeszközok, függő-ágyak és miideiiieiaS

hálók Ipartelepe.
Ponyvák, zsákok, ruhateritő kőtelek fehér 

Agy* kenderből,

mji dohányzsinegek

bortömlők izopitóeiia legjobb és a legtartósabb minőségűek. isit
------  Minták kívánatra ingyen és bérmentve. -----

Hort ömlőma rád ékok, borszivattynk és borsajtók,
valamint pinczebereitdezési ezikkek, legjutányosabban kaphatók

Persicaner és társa czégnél
Budapest, VI., Kemnitzer-utcza 7. (Teréz-körut sarok 1 c.)

lezraflőmEil
■tiBM. íri BUMgeH,

a végrehajtására vonatkozó

miniszteri rendelet, 
magyarázatokkal el­

látva, egy füzetben.
ára btrmentee klUdCtHl 

1 frl 10 kr.

I Mvíó mtnSeégben, és rebzolnórok, 
S I v,izj?ende,rt,OInIok é* hevederek.

I ,odi, ,anB<>l lawn-tennis, football és 
IpJ _ halaszaö készletek gyári raktára
PSEFFER ANTAL
( V’JUftSLÄÄ

szolgálat.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentre.Eladd ökörtinók. IfffWfWW

Magy. kir. államvasutakMéltóságos báró Bornemissa Elemér ur 
Geren dke resst u ri gazdaságában eladó elsőrendű
erdélyi fajta

45 db tavalyi ökörtinó,
35 db idei elválasztott ökörborja.

Közelebbi feivilá

24694/900. számhoz. Üzletvezetőség Kolozsvárit

Pályázati hirdetmény.

rakás, kavicsréteg lefedés és ezekkel kanesoÁtn« ->=<= vjls- és homoktermelés, kocsiba 
nyilvános ajánlati versenytárgyalást összes munkák biztosítására áronnál

A munkaterv szerint az 1901 -ik 
köbméter rostálatlan kavics lesz ti 
kívánja a nevezett üzlet vezetőség az < 
lendő kavics- és homok mennyiséget 
mennyiségnél korlátlanul nagyobbak v_ „

nagyváradi osztálvmérnökségnél
" !1S;oi^Unkx k, tár,8>,ábM az ajánlati 

- ^ajánlatok legkésőbb 1900.
lelet) ^ 3 aZ üzIetvezetös.ég titkári
kka! valamint szavakkal is kiiraudók.
1 ajanlatok nem fognak fisrvelemhe gél látandók cl és lepecsételvfa 1Ä 
a biharpüspökí kavicstermelési mun- 
foitltáiY! bsszes raankákra kiterjesz- 
vétctnfeket “ lnagáí)aa f°8laló aján-

■án déli 12 óráig 1000 ko- 
vüjtőpénztárába (E. M K E

ätssssä sr—
n.vissza, nem vonhatja iwarozatig kotelezettség-

‘Ä'ÄfÄfifenníanja !Mgának«
900. szeptember hó 20-án. , ,

nraneIMdŐz,éS felrakandó' Egyúttal biztositan 
ezen bányában 1902. és 1903. években terme- 
is. A mennyiségek azonban a jelenleg kiirl 
agy kisebbek lehetnek. D 1 n

a kötendő munka- 
a szállítónak tudo-

érvényhen lévő 1896. 
munkaegyezményben foglalt

Részletes felvilágosítás nyerhető a naKV '
- , . Ugyanott kapható az ajánlati mintalap is, 

mintalapokba az egységárak bejegyzése által

Az ajánlatokba az egységárak 
Vakarások vagy javításokat 

vetetni. Az ajánlatok ivenkint 1 koro 
kező felirattal ellátva nyújtandók be,

lati mintákon tett ajánlatok fognak figyelembe
Minden ajánlattevő köteles 1900. évi október Hn q róna. aza? Kmra-zói* 1 - ; yhiuntr no »■

ositást szívesen nyújt
Jóssef intés©

HADRÉV, u. p GEHEND, Torda-Ar;
anyosmegye Erdély

10,000 drl> 3 4 méter magas, egészséges

jegenye nyárfa
szükségeltetik:

esetleg 2-3 évre felosztható szállítással. Ajánlatok

az uradaími tiszttartósághoz intézendöK
Pía-Karád V-. p. Sárospatak

-~0t



SEI?

Eczet;

Baiomfetriet.
gépelt vétele

és eladása
legízílererübbea. eszkötötiiete ■

»Molnárok Lapja“
<B«iipe*t, Vüi, Jí„tf.k»ret 33.»
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ár J? 3zóig’ 60 ezen felül minden 
ezó 4 fillér* kövér betűkkel minden szó 8 fillér 
beiktat ionként. Kishírdetéaak e!5re fizetendők 
8ST J8i:2*s {»rele<aái le»e$«ter8 43 fiíiét előre bekaHandé. -M KIS HIRDETÉSEK Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 

továbbá állást keresők és adók hirdetményei 
vétetnek fel e kedvezményes rovatban és árban.

BKÜliTgSDÍiUÍJ
A mikosdi

uradalomban ISOO. ért de-'z 
elsejével eg-y ispánt állás be­
töltendő, melyre csakis inté­
seiét végzett egyének pályáz­
hatnak s kik a magyar nyelven 
kívül a németet is bírják úgy 
szóban, mint Írásban. Évi fize­
tés készpénzben 1200 korona, 
terményekben 9 q. rozs, 6 q, 
hasa, 8 q. árpa, naponta 6 liter 
tei, szabad sertéstartás, vilá­
gítás, fűtés szükséglet szerint, 
lakás, mely áll három szobától 
s meliékheiyiségekből és egy 
két t-bGi. Pályázatok bizony it- 
ványmásoelatokkal feiszereíre. 
melyek azonban vissza nem 
küldetnek: „Uradalmi irtszö- 
*ég- M.kosd per Zalabér inté- 
zendők. 1430

Gazdasági ellenőrt
azonnali belépésre keresek. 
Ajánlatok a fizetési igéovek 
megnevezésével hozzám czim- 
zendök Kremzir Káról/ Barcs.

1515

- ^ eve^>;1{rc vá.iaw/.oluni{, melyeiddel rálaszra szOhségeg lerélbélyeget v»gry levelezőlapot küldenek.

Gazdasási
tanintézetet vezeti és több 
évi gyakorlattal bíró gazda 
tisztet keres eV, Bízocyitvány- 
icáaolatokkal — melyek vissza 
nem küldetnek — óllá tolt, 
fizetőd ijrényekot és családi 
állapotot feltüntető folyamod- 
vány ok hozzám czimzendők 
Sommer Ignácz Csapi a. p 
Galambok, Z&lamegye 1514

Ispánt
keresek, fiatal erőteljes testal­
katút, ki dohánytermeléshez, 
esetleg szolöfcezelésbez értsen. 
Tanyán keli laknia. Bizonyít­
vány másolatok beküldendők 
Latinovits Mihály Debre ezen.

1525

Sőgrád-megye
K&rancs-Keszi községben fek­
vő ötszáz holdas személyes fő- 
felügyeletem alatti mezőgazda. 
Ságomba kezeid lipánt keresek 
január 1-re. — Évi fix fizetés: 
240 kor., 28 hl. gabonanemü; 
12 ma tűzifa; 3000 Dől kapás 
föl, 2 fejős tehén tartás, sertés, 
nyári legelő 18 darabra és 
ezeken felül a tiszta jövedelem 
8° o-s. Lakás a majorban négy 
helyiségből.—Kiválót-n erélyes 
és az egyszerű könyvelésben 
jártas egyént keresek; némi 
eaotióval rendelkezők előny­
ben részesülnek. Reíiektánsok 
bizonyítvány más óla ait kérem 
a lenti czimre. Dr. bocsér: 
Mocsáry Sándor földbhtokop. 
Lapujtő Nógrád-megye, 152 V

Kulcsár
erélyes megbízható nős, ki te­
henészetben i$ jáiias erélyes, 
november I-re felvételre ke­
res te tik. BizOi yitváay másola­
tokkal e Iá ott aj&nia'c í, melyek 
vissza nőm küldőinek Dr. Of­
ner Oszkár Leszenyei gazda­
ságához u. j>. Hoitmjfalo ezím- 
zendok. 1522

Alulírott
gazdaságnál október elsejére 
egy írnok! állás betöltendő: 
egy évre, készpénz : 500 korona 
lakás ellátással.

Komoly, munkabíró pályázók 
ajánlataikat eddigi okmányaik 
sajátkezű másolatát, melyek 
vissza nem küldetnek, küldjék 
maisai gazdaság vzimén u. p. 
Tvina-ílídegkut. 1538

Enyingi
és Mező -Kom ár om uradalmak

főb ériőség énéi egy nőt-’en 
gazdasági segédtiszti állás vau 
üresedésben. Biz miyitvány- 

másolaokkal felszerelt aján­
latok Wertheim M. fiai czimon 
Enyingre,Ycszprémmegye kül­
dendők. 1544

A nágrocsi
uradalomban egy nőtlen, eset­
leg nős segédtiszti állás van 
üresedésben. Eredeti bizonyít­
ványokkal vagy- hiteles mái#- 
latokkal félsz reít ajánlatos: 
Wertheim Ármin Székesfehér­
vár czimre küldendők. 1545

Vollen úr, ispán
k-l esietik f. é. november 1-re 
belépésre egy 2000 holdas bér- 
gdidaságba, megki ván tátik, 

hogy az illető szorgalmas ég 
erélyes tudjon lenni. A áálatok 
bizonyítván y másolat okkal le­
hetőleg fényképp.] ellátva 

■ - Kín vs aid Miksa, P.- Yiszta per 
iSopron-iváa kéretnek. 1534

Gazdasági Írnok
néhány évi gyakorlattal, leke- 
hetőteg szakiskolát végzett, 
kerestetik azonnali belépésre. 
Évi fizetés 48» korona ég teljes 
úri ellátás. I ás béli ajánlatok 
küldendők a jaksbszáiiási ura­
dalom tiszt! artóságához. Pia- 
Jakab száll ás u. n. Sárusd 
Fehérmegye, * 1551

A vállaji
béruradalom u, p. Vállat (Szat- 
mármegTéi a kettős könyv­
vitelben teljesen jártas *B mér­

legképes gazdasági nőtlen 
számtartot keres — fizetés meg­
egyezés szerint — kik a gazda­
ságban Is jártassággal bírnak 
előnyben részesülnek, bizo­
nyítvány m ásolstokkat bekül­

dőit folyamodványokat fenti 
czimre feé’jük, melyek vissza 
nem küldetnek. 15113

ÁLL1ST KBBBSÓK.
«azdatlszti

állást keres, egy a debreczenl 
gazdasági tsr-Lntézetet jó siker­
rel végzett gazdász, ki a gazda­
ság minden ágában kellő jár­
tassággal bír és több évi gya­
korlata van. Czlmakl-dőhiva- 
talban. 1276

Kezelőtiszti
állást keres egy 18 évi gya­
korlattal bíró, izr. nős. kis- 
családu intelligens gazdatiszt, 
ki a gazdaiágoaszcs ágaiban, 
a légiit1 lterjesebb vezetésben, 
az állattenyésztés, Sertés és 
mailiabiz.’a'ásban, tehenészet­
ben, szőlő-, dohány- és ezukor- 
répatermeléiben stb. teljesen 

jártas. Nagyobb szesz- és 
ezukorgyári gazdaságban nyert 
tapasztalatai után, mint önálló 
rendelkezi gazdatiszt volt már 
alkalmrzásben. Eddigi sikeres 
működéséiről kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Szíves 
megkereséseket „Kezeiótíezt 
1400 * czim alatt kér a kiadőhi- 
vatalba. 14OO

Miikerlész
35 éves, nős, gyermektelen, 
több évi bizonyítványokkal, a 
kertészet minden ágában tel­
jesen jártas, állandó állást 
keres. Czime : Kohufcek Manó. 
Budapest, 1. Maros-utcz* 17.

1547

Földmi vés
iskolát végzett fiatal ember 
szerény igények mellett azon­
nal alkalmazást keres, Czim 
Kis János Prépost paszta n. p. 
Nagy-Korpád. 1519

Ispánt állást
keres bármily szerény java­
dalmazás 8 sl, keszthelyi gazda­
sági tanintézetet jeles sikerrel 
végzett és több évi kitűnő 
gyakorlattal bíró nos gazda­
tiszt, Állását azonnal elfoglal­
hatja. Czime Katona Pál, Péezei, 
Pestmegye.

nőtlen,
több évi gyakorlattal és. jó 
referentiákkal bitó, jó bizonyít­
ványokkal ellátott gazdatiszt, 
nagyobb gazdaságban nov. i-re 
esetleg azonnal is állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 1467

Eöldmives
iskolát 1899-ben kitűnő siker­
rel végzett, 23 éves. nőtlen, 
fiatal ember, megfelelő állást 
keres október l-$e. 1 évi műkő­
ié íét kitűnő bizonyitváoy iga­

zolja s á 24sát a birtok meg­
oszlása miatt változtatja. Szi­

ves megkeresések Ádám 
András Mezőtúr czimre kül- 

ndők. 1506

Felsőbb
gazdasági tanin í 6zetet végzett 
gazdatiszt, ki 15 évig belter­
jes, gazdaságokban, midi ön­
álló rendelkező tiszt működött, 
állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 1503

Kezelőtiszt
nj évtől alkalmazást keres, nős 
hath, vallásű 32 éves. Tapasz- 
lattal bír dohány, répa, szőlő­
művelés, tehenészet, sertés és 
marhahizlalás, szeszgyári:eme­
lésben és számodások vezeté­
sében Mint önálló tiszt volt 
már alkalmazva. Fizetési igé­
nye ÖOti írt és termény járandó­
ság. Mógk eresések „Gazdatiszt’4 
czimmel Bugyi Pest-megye ké­
retnek. 1Ő24

Kezelőtiszti
állást keres a gazdaság minden 
ágában jártas, 17 évi gyakor­
lattal, főldmives és tejgazda­
sági szakiskola üzletvezetői 
tanfolyamát végzett, 36 éves 
nős gazdatiszt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 1529

Adat
föld míves iskolát kitűnő siker­
rel végzett nődén fiatalember, 
26 éves róm. kath., ki satonai 
kötelezettségének eleget tett, 
jártas a gazdaság minden ágá­
ban, kittin6 gyakorlattal s jó 
bizonyítványokkal rendelke­
zik, állást keres mielőbbi be­
lépésre. Czim; Pejtsik Jenő, 
Aimássy uradalom posta Sar­
kiadk ereszt ur, Biharmegye.

1810

41 éves
nős tír. kezelőiiszt, ki jelenleg 
is cg}! nagyobb gazdaságot fco'. 
zei. álláaá* váiiőztatni óhajtja. 
23 6ví gyakorlattal és kitűnő 
reíeroncziákkal bir, az ország 
egyik ieglekintélyeaebb gazda­
ságából 15 évről szóló bízo- 
nyitványnyal reníiolkezik. Tel­
jes jártassága vau az összes 
gazdasági növények: termelé­
sében és az állattenyésztés és 
hizlalásában. Czim a kiadóhi­
vatalban. 1529

.MüKertész
október 1-re állást keres. A ker­
tészet minden ágában jártas, 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, jelenleg grófi ura­
dalmi kertben működik. Czinm: 
Zecker Ágost Rákos Koreszlur, 
Pestmegye. 1412

Ónálló gazdatiszt,
39 éves, nős, gyermektelen, 
ki 8 éven át egy nagy obb ura­
dalmat egészen önállóan kezel, 
& magyar, német és tót nyelvet 
szóval és írásban bírja, a 

gazdaság minden ágában 
jártas, fokép ezukorrépa, bur­
gonya, repeze és mindennemű 
gaboanemti termelésben kitűnő 

raxissal bír. A marha hízla- 
lalássál és bevásárlással nagy­
ban foglalkozik, családi vi­
szonyok miatt 1901. január 1-én 
lehetőleg előbb is állását vál­
toztatni óhajtja. Szives meg­
keresések „39 sz. Öaálíó Gazda­
tiszt“ czimen továbbit e lap 
kiadőhivalala. t 1552

ALLÄTÖL 

Eredeti
Rambouil/et

kosok m
mindenkor nagyobb 

mennyiségben, dús 
választékban kaphatók
gróf Herberstein 

Albert
uradalmi igazgatóságán ii

Strilek.
Morvaország.

Vöröstarka 
tinó és

Műkertész,
ki a kertészetben, mint a sző­
lészetben teljes jártassággal bir, 
38 éves, állást keres, szőlő- 
gondnoki ál ást is elfogad. 
Czim a kiadóhivatalban ,M. 
A. Kertésztjei alatt. 1453

l?rasági-inas,
egy 21 éves, róm. kath. vállá­
sú, nőtlen, tanult konyha mé­
száros, a ki a szarkácsságot 
érti, azonnali belépéssel mint 
uraaági inas alkalmaztatni kí­

ván. Szives megkeresések 
Weisz Gyula Budapest, Vili., 
Futő-utcza 15. czimen kéret­
nek. 1523

Mükertész,
ki a kertészet minden ágában 
elméleti s gyakorlati tap aszta- 
lattal bir, ki a franczia gyü­
mölcs és borkultu a, nemesítés 
és pázsitcertészetot is 3 évig a 
Keukázusban gyakorolta, állást 
ke; es. Thiman Rudolf, Bpoet, 
Klaüzál-uícza 12., ajtó 10. ' 1452

teljesen prima, 1—2 eset­
leg 3 éves, nálam minden 

mennyiségben
kapható olcsó áron.
Későbbi, úgyszintén jár« 
mos és beállítási Ök­
rök szállítására vállal­

kozom. 1059 
H EMUIK I6SÁCZ, 

Szálénak (Vasm.).

Tisztavérü
Aberinnthali borz deres tehene­
ket keresek megvételre. Czim 
a kiadóhivatalban. 1502

A csákányi
uradalomban (Vaemegye) el­
adásra vau fdiállitva, 40 chb 
szám feletti hasas és fejőstehén 
és 25 drö 3—4 éves ritka szép 
simmenthali bofedezietett üsző.

Felvilágosítással szolgál a 
gyéről bérgazdaság u. p„ 
Czirák. 1434

kivitel.
Kivitelre

állandóan vessek
nagyobb száma

szamarat,
3—7 éves korig, 105 cm. 
magasságiéi felfelé, egész­
séges, hibátlan, erős és 
élénk állatokat. Ajánlatok:
Aiwa*, Budapest - Rákos­
falva, Külső Kerepcsi-ut 
(12. szám kéretnek. 1470

Berkshire!
l'/ä éves legelOre járó 150 kg;, 
súlya tenyészkan, ej apaállat 
beszerzése folytán eladó. Ára 
200 korona. Botfái uradalom, 
posta Zala-Egerszeg. 1533

Igen szép, válogatott vSrSs- 
torka simmenthali jellegit 1—2, 
(8) éves 1846

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább 
lekötni való és

jármoi ökröket
legjntányosabb árakon aján­

lanak :
Klein és Spitzer 

Kls-Czelli kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Eladó
egy teljesen jő karban lévő 
17-soros könny ü minőségű 
legújabb rendszerű so» veto 
g>P, továbbá 3 drb egészen jő 
allapotbíin tévő bár ír as vaseke. 
nemkülönben 2 drb egészen uj 
vas fordító eke, valamint tel­
jesen jó minőségű kisebb fajta 

konkolyozó (trienon Sajó- 
piispöki gazdaságában, u. p. 
Bánreve. 1537

Csinosan
kiállított gyümülcsko sarakat 

tizáliifc 20 drbonként hat ko­
ronáért Szekeres Jáaos, Gal- 
góc/, Nyitramegye, utánvét 

mellett. 1539

frsnezie kék, vetőmagnak al­
kalmas, 6 kifest csomagckbsn 
utánvét küldés mebett eladó 
Csikós Mihály intéző Kerek 
puszta ti. p. Uj Szent Anna

1550

Eladó burgonya.
Kétféle : Magyarkincs nagyban 
3 korona, kicsinyben 4 korona, 
Öárewna nagyban 4 korona, 
kicsinyben 5 korona. Megren­
delhető : Szomódi bérgazda­
ságnál Szom ód, posta helyben 
K o m á r o tn megy e. 1546

:yár
megvételre keres kontingens 
nyers szeszt, évi szükséglet 
ISO Hi. 153

26 1485

MaK

At'é sä

TAKARÓ

HALDEK

‘öt/
Jutányos árban eladó 

5 drb 3000 kiló hordképes-
ség-ii, 4 méter hosszú és 2 óiét ex* 

széles toíősuíyrüBdszevii uj
hidraérlegr!

8 drb 1500 kiló hordképes-
ségü, erős vaskoriét tál ellátott

uj százados
marhamérleg!

7 drb 1000 kiló hordképes- 
ség'ü Ó3 9 drb 500 kiló kord- 

képességű
tizedes mérleg

az összes sulyokkal együtt
minden mérleg hitelesítve! 

Becserélek!
ócska marhamázsákat uj 
hítimérlegTe vagy uj marha­

mérlegre í
Javításokat pontosan 

észköziök! *35*1

DÍAES MANÓ
m éxiegmüszűrész

BDBÜET, Fii, Dááaj-ítai S.

V
kitűnő minőségben 
rendkívül olcsón

szállít

József főherezeg ő cs. 
és kir. fensége udvari 

szállítója

BUDAPEST, 
Károly-körut 9.

Kertaiakitások
elvállaltatnak terv cs
költségvetés szerint, 54 
hold kiterjedésű faiskolám­
ból állított fanemekkel,

Pecz Ármin,
cs. és kir. udvari miikertész,

Budapest, jsíü

Gazdák
s gazdálkodók figyel­
mébe. Számos urada­
lomba már bevezetett

PYROLEUÜ
50 --ál olcsóbb mint 
bármely más világító 
anyag. Próbakülde­

mények 2 korona után 
vét mellett. Kívánatra 
prospectus ingyen s 
bérmentve. BUKTÁN 
VILMOS VEJE, Buda­
pest, Sorqksári-utcza 
10. sz. 1507

Tej
évi szerződésre ueg.yobl- tiiatiy- 
nyiaégB« ler eitelik. Ajáelatók 
kéretnek .Piz!■>*■■ jelige alatt 
e lapok KladflMvátaiáb». 1ő‘iö

Egy
nagryobb tölgy- és fenvo- 
erdö megvételre kerestetik. 
Pontos "adatokkal ellátott 
ajánlatok kéretnek „kész­
pénz fizető 5756-jelije alatt 
Schwarcz József hirdetési 
irodájába Marokkói-nteza 

Budapesten. ISIS

ELADUNK
ée

kölcsön adónk
egyszer használt vls- 

liatla*

PONYVÁKAT,
mindenféle nagyságban, uj 
és használt mindennemű

TERMÉNY

ZSÁKOT
repezeponyvákat

a lögjutányosabb árak, Il­
letve kölcsőndijsk mellett

KOHN ÉS STEIN
Kák és ponyva gyári raktár
BUDAPEST, V. Béla-u. 5.

Uradalomtól
vagy birtokostól óhajtok haaz- 
náit gőzr-séplőt venni, melyet 
esvijeg uj gépemre becserél­
nék. Ajánlat „Hazai 5*356* 
Schwarz József hirdető iro­
dájába Budapest, M&rokkói-u. 
czímzendő. 1509

Szepességi 
kárpáti juhturő,

í ug y neve zeit li ptói) 
legfinomabb, 5 kilós fadoboz 
bérmeLtve, utánvét melleit 7 
korona. Ganovszky Gusztáv, 
Szepes-Szombat ASzepe.sm-)

Eladó
vad ászfegyverek.
Egy kitűnő 14-68 Laacaster- 
í o *yv»»r, melynek előállítási ára 
250 frt Yt it, ICXi írt rt, egy 
12-us, un-lv 16*» frt volt, 70 
írtét eladók. Mindkét fegyver 
Springer bécsi pugk&müvestől 
való és a 1 gjpbb karban van. 
Tuvábbá egy szép vadász- 
táska, külön nyulzsákr a?, Jö 
forintért eladó. C«m: Pádua 
Győző Budapest, VI.t Lovcődt* 
tér 4. 82.

Etieaeiaóis,
aaleasélel,
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GÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekéve!

hajlandó vagyak elválallai; épágy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődök kéretnek, hogy alanti elmemhez forduljanak.

Wfll £* D fi gőzszántási vállalkozó MULrr L Is Si U, büdapest-kelenfold.

terméstöbWet
érhető cl, ha a talaj tWVo-os darabos égetett maró mészszel vagy 72°/o-os 
szénsavas égetett mészporral trágváztatik. A legnagyobb uradalmaknál 
kitünően, kipróbált trágvázási módszer.' t. rendű referéncziák! Fenti ezikkeket
valamint mindenkor friss, szép fehér építkezési meszet bármely
1327 vasútállomásra bérmentve legolcsóbban szállít

ELSŐ BÁKONY-SZENTGALI MÉSZTELEPEK
KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál (Veszprémibe.)

Önműködő

Duna-ha/ászati bérbeadása! víz 'Trés mm R

.ellátási berendezéseket 
magasan fekvő viz- 
j szegény községek,
I gazdaságok stb. ■ . 

< részére

Méltőságos Wimpffen Siegfried birodalmi gróf
Fejérmegyében fekvő ercsii uradalmához tartozó Duna-halá-
szati jog két, egymásután következő évre 1900. 
október 1.-től ajánlat utján

bérbe adatik.
Az ercsii urad. tiszttartósághoz még 1900. szeptember hóban az 
ajánlott bérösszeg 25 perezentnyi bánatpénz mellékelésével ren­
desen felszerelt, beküldendő ajánlatok szeptember 30-án tárgyal­
tainak. A kitűzött batáridőn túl beadott ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. 150i
Az ercsii tiszttartóságnál a közelebbi bérföltéte­

lek megtudhatók.

z épít

£/ KUHZ A.
r Miibrisch

VFeissklrchen.

1 V ■SjUlCSoKS

e 5 „ surd «a H.r t" a ProsP=im-'=^^S#Uj szab. szívó pl g
" “ sok ingyen. - . Kosok *-,i $
Önműködő vízellátási berendezések, piuktikaa. egyedül létező szerkezettel, kiváló technikai 
kiviielben megszakítás nélkül szállíttatnak vizet bárminő magasra és bármely távolságba, 

kiszolgálási és fenntartási költségek nélkül, ‘ 1255/b

Egy és több vasú egyetemes
scxáSokéim és

talajiasivelő
eszközei]

<ács6 ir, elsőrendű minőség és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek
örvendenek.

Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok.

teher Endolf C8, és ^;srkegí4raWBHVa HwaiiVla TI. kér., Nagymező-ufeza 6S. ss.

< Eperjti, \ 
1898. ektéberX 
-3. legilsl dijí 
átl»ei sraey;

Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Z

ünicum-SIrlll
egyetemes SOrbavetUgóp sokoldalú használ­
hatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva egész 

Európában

a legjobb hírnévnek és
a legnagyobb kelendőségnek]
Örvend, ezeknélfogva az 'összes eddigi vetőgépek:

között az I

első helyet foglalja el.
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással készséggel]

szolgál: I

Melichar Ferencz es. é* kir, szab. kizárólagos vetőgépgyára,
Budapast,

VI. kér., Nagymező-utcza 68,
.Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köztelek)
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